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„Przyszłości się nie poznaje, lecz się ją tworzy” – takie 
motto umieścili w 1992 roku, w pierwszym wydaniu Biuletynu 
Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych z siedzibą w Kaliszu, 
Aleksandra Dzięcioł, Mirosław Konieczny i Dariusz Morisson  
z ówczesnego zespołu redakcyjnego.

Jak tworzyła się historia samorządu pielęgniarek i położ-
nych, jaki dzień przyjąć za datę narodzin naszej samorządno-
ści, komu dziękować i gdzie szukać jej korzeni?

Historię tę rzetelnie przedstawił w numerze 3/2016 Biu-
letynu Zespół Redakcyjny, w składzie: Krystyna Połomska, Ja-
dwiga Soińska oraz Danuta Wieczorek, z okazji 25-lecia po-
wstania samorządu. Przygotowując się do Jubileuszu 35-lecia, 
z pokorą stwierdziliśmy, że nie pozostaje nam nic innego, jak 

przypomnieć Państwu tę historię, ubarwiając ją zdjęciami i in-
nymi materiałami z Kroniki OIPiP, i dopisać rozdział ostatnich 
dziesięciu lat.

Każdy człowiek posiada własną, niepowtarzalną drogę, bę-
dącą sumą jego życia, wyborów i doświadczeń. Utworzenie 
samorządu zawodowego pielęgniarek i położnych to 
praca ogromnej rzeszy pielęgniarek i położnych w Pol-
sce, wywodzących się z różnych środowisk zawodowych, poli-
tycznych i związkowych. 

Poznajcie Ich, ludzi zaangażowanych, pełnych entuzjazmu 
i idei. TO ONI STWORZYLI PRZYSZŁOŚĆ.

Kłaniamy się.
aktualny Zespół Redakcyjny

Koleżanki i Koledzy,

wydaje się, że wczoraj oddaliśmy w Państwa ręce Biuletyn Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu poświę-
cony XXV-leciu, a tymczasem minęła kolejna dekada.

Rok 2020 został ogłoszony przez Światową Organizację Zdrowia (WHO) Międzynarodowym Rokiem Pielęgniarki i Po-
łożnej, aby uczcić 200. rocznicę urodzin Florence Nightingale. Inicjatywa miała na celu docenienie pracy przedstawicieli 
tych zawodów, ich wkład w systemy ochrony zdrowia oraz promocję kampanii „Nursing Now”, a tymczasem świętowanie 
okazało się niemożliwe. Zamiast świętowania był czas próby, lęku i niepewności. To był bardzo trudny czas dla naszego 
środowiska.

Koleżanki i Koledzy, zdaliśmy egzamin, wykazaliśmy się odwagą i jednością. W 2026 roku możemy świętować Jubileusz 
35-lecia, dorobek naszych poprzedników uznajemy za niezwykle cenny i wyjątkowo ważny dla rozwoju samorządności 
zawodowej pielęgniarek i położnych. W tym numerze wspólnie przypomnimy daty, wydarzenia i ludzi, którzy przez ostat-
nie 35 lat tworzyli samorząd oraz aktywnie uczestniczyli w realizacji jego zadań. Upamiętnienie tego jest naszym wyrazem 
szacunku i docenienia ich pracy. Dbajmy o to, aby umacniać pozycję samorządu zawodowego oraz o dalszy rozwój pie-
lęgniarstwa i położnictwa. Okażmy jedność i podkreślmy wagę samodzielności zawodowej i prawo do samostanowienia  
o losach naszych zawodów. Rola samorządu zawodowego w sprawowaniu pieczy nad należytym wykonywaniem zawo-
dów pielęgniarki i położnej w granicach interesu publicznego i dla jego ochrony jest fundamentalna.

W imieniu Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu wyrażam wdzięczność i składam podziękowanie dla 
wszystkich pielęgniarek i położnych za ich codzienną pracę, profesjonalizm, empatię oraz niezastąpioną rolę w systemie 
ochrony zdrowia.

Z wyrazami szacunku
dr n. med. i n. o zdr. Marek Przybył

Przewodniczący Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu
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GRATULACJE

W ostatnim czasie zakończyły się postępowania konkursowe na stanowiska kierownicze. Powołane zostały:

    • �Pani mgr poł. Agnieszka Frankiewicz – na stanowisko Położnej Oddziałowej Oddziału Neonatologicznego im. Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy w ZZOZ w Ostrowie Wlkp.,

    • �Pani mgr piel. Iwona Klimowicz – na stanowisko Pielęgniarki Oddziałowej Oddziału Medycyny Paliatywnej w ZZOZ  
w Ostrowie Wlkp.

W imieniu Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu składam gratulacje i życzenia osiągnięcia wszystkich założo-
nych celów oraz wszelkiej pomyślności w życiu prywatnym.

Przewodniczący Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu
dr n. med. i n. o zdr. Marek Przybył

UWAGA!

Szanowne Członkinie i Członkowie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu!

Uprzejmie informujemy, że zgodnie z Uchwałą nr 5  
I Nadzwyczajnego Krajowego Zjazdu Pielęgniarek i Położnych  

z dnia 23 września 2024 r.  
w sprawie wysokości składki członkowskiej oraz zasad jej podziału  

składka członkowska w okresie od marca 2026 r. do lutego 2027 r. wynosi 
 

89,00 zł,  

przy czym odpis na Naczelną Izbę Pielęgniarek i Położnych  
odprowadzany przez okręgowa izbę pielęgniarek i położnych  

wynosi 5,34 zł za 1 członkinię/członka.  
Składkę za dany miesiąc opłacamy do dnia 15 następnego miesiąca.

W 2026 r. pierwsza składka w nowej wysokości  
powinna być opłacona do 15 kwietnia 2026 r.

Jednocześnie przypominamy, że zwolnieni z opłacania składki członkowskiej  
na rzecz samorządu są wyłącznie członkinie i członkowie,  

którzy zgłosili zaprzestanie wykonywania zawodu  
i złożyli odpowiednie dokumenty  

w biurze okręgowej izby pielęgniarek i położnych.
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WYBORY NA DELEGATÓW IX KADENCJI 2027-2031

REGULAMIN WYBORÓW DO ORGANÓW IZB  
ORAZ TRYB ODWOŁYWANIA ICH CZŁONKÓW

§ 8. 1. Wybory delegatów na okręgowy zjazd zarządza okręgowa rada.
Zarządzając wybory okręgowa rada:

1.	 �ustala rejony wyborcze obejmujące swoim zasięgiem określoną część obszaru działania okręgowej izby,
2.	 �określa liczbę delegatów na okręgowy zjazd z każdego rejonu wyborczego,
3.	 powołuje okręgową komisję wyborczą.

KALENDARZ WYBORCZY

•	 10 marca 2026 r. – Zarządzenie wyborów na delegatów IX kadencji oraz powołanie Okręgowej Komisji Wyborczej
•	 Prace Okręgowej Komisji Wyborczej
•	 Czerwiec 2026 – wrzesień 2026 – spotkania organizacyjne Pełnomocnych Przedstawicieli oraz Kadry Kierowniczej
•	 Wrzesień 2026 – zawiadomienia o wyborach
•	 Październik 2026 – listopad 2026 – wybory na delegatów IX kadencji
•	 Listopad 2026 – odwołania od wyników wyborów
•	 Grudzień 2026 – przedłożenie ORPiP list delegatów na zjazd przez Okręgową Komisję Wyborczą
•	 Marzec 2027 – XXXIX Okręgowy Sprawozdawczo-Wyborczy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu
•	 17-19 maja 2027 r. Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych

REJONY WYBORCZE

Rejon wyborczy nr 1:
MIASTO KALISZ 1
Podmioty wykonujące działalność leczniczą, w tym: publiczne i niepubliczne podmioty lecznicze, indywidualne i grupowe prakty-
ki pielęgniarek i położnych oraz inne jednostki organizacyjne, w których wykonują zawód pielęgniarki i położne na terenie miasta 
Kalisza (z wyłączeniem Rejonu 2); Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych z siedzibą w Kaliszu.

Rejon wyborczy nr 2:
MIASTO KALISZ 2
Wojewódzki Szpital Zespolony im. L. Perzyny w Kaliszu, Narodowy Fundusz Zdrowia Delegatura w Kaliszu, Regionalne Centrum 
Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Kaliszu, Zakład Radioterapii III – Filia Wielkopolskiego Centrum Onkologii w Kaliszu, Uniwersytet 
Kaliski im. Prezydenta Stanisława Wojciechowskiego.

Rejon wyborczy nr 3:
POWIAT KALISKI
Podmioty wykonujące działalność leczniczą, w tym: publiczne i niepubliczne podmioty lecznicze, indywidualne i grupowe prak-
tyki pielęgniarek i położnych oraz inne jednostki organizacyjne, w których wykonują zawód pielęgniarki i położne na terenie po-
wiatu kaliskiego.

Rejon wyborczy nr 4:
OSTRÓW WIELKOPOLSKI I POWIAT OSTROWSKI
ZZOZ w Ostrowie Wielkopolskim oraz pozostałe podmioty wykonujące działalność leczniczą, w tym: publiczne i niepubliczne 
podmioty lecznicze, indywidualne i grupowe praktyki pielęgniarek i położnych oraz inne jednostki organizacyjne, w których wy-
konują zawód pielęgniarki i położne na terenie Ostrowa Wielkopolskiego i powiatu ostrowskiego; Wielkopolskie Samorządowe 
Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego w Ostrowie Wlkp.
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Rejon wyborczy nr 5:
KROTOSZYN, KOŹMIN WLKP. I POWIAT KROTOSZYŃSKI
SPZOZ w Krotoszynie oraz pozostałe podmioty wykonujące działalność leczniczą w tym: publiczne i niepubliczne podmioty lecz-
nicze, indywidualne i grupowe praktyki pielęgniarek i położnych oraz inne jednostki organizacyjne, w których wykonują zawód 
pielęgniarki i położne na terenie Krotoszyna, Koźmina Wlkp. i powiatu krotoszyńskiego.

Rejon wyborczy nr 6:
KĘPNO I POWIAT KĘPIŃSKI
SPZOZ w Kępnie oraz pozostałe podmioty wykonujące działalność leczniczą w tym: publiczne i niepubliczne podmioty lecznicze, 
indywidualne i grupowe praktyki pielęgniarek i położnych oraz inne jednostki organizacyjne, w których wykonują zawód pielę-
gniarki i położne na terenie Kępna i powiatu kępińskiego.

Rejon wyborczy nr 7:
PLESZEW I POWIAT PLESZEWSKI
Pleszewskie Centrum Medyczne w Pleszewie sp. z o. o. oraz pozostałe podmioty wykonujące działalność leczniczą, w tym: pu-
bliczne i niepubliczne podmioty lecznicze, indywidualne i grupowe praktyki pielęgniarek i położnych oraz inne jednostki organi-
zacyjne, w których wykonują zawód pielęgniarki i położne na terenie Pleszewa i powiatu pleszewskiego.

Rejon wyborczy nr 8:
JAROCIN I POWIAT JAROCIŃSKI
Szpital Powiatowy w Jarocinie sp. z o. o. oraz pozostałe podmioty wykonujące działalność leczniczą, w tym: publiczne i niepublicz-
ne podmioty lecznicze, indywidualne i grupowe praktyki pielęgniarek i położnych oraz inne jednostki organizacyjne, w których 
wykonują zawód pielęgniarki i położne na terenie Jarocina i powiatu jarocińskiego.

Rejon wyborczy nr 9:
OSTRZESZÓW I POWIAT OSTRZESZOWSKI
Ostrzeszowskie Centrum Zdrowia sp. z o. o. oraz pozostałe podmioty wykonujące działalność leczniczą, w tym: publiczne i nie-
publiczne podmioty lecznicze, indywidualne i grupowe praktyki pielęgniarek i położnych oraz inne jednostki organizacyjne,  
w których wykonują zawód pielęgniarki i położne na terenie Ostrzeszowa i powiatu ostrzeszowskiego.

Rejon wyborczy nr 10:
WOJEWÓDZKI ZAKŁAD OPIEKI PSYCHIATRYCZNEJ  W SOKOŁÓWCE

Rejon wyborczy nr 11:
WOJEWÓDZKI SPECJALISTYCZNY ZZOZ CHORÓB PŁUC I GRUŹLICY W WOLICY K/KALISZA

LICZBA DELEGATÓW

Obliczenia liczby delegatów z danego rejonu wyborczego dokonuje się poprzez podzielenie liczby osób wynikającej z rejestru 
wyborczego danego rejonu (np. Rejon 1 = 300 osób) przez liczbę określoną przez okręgową radę jednolicie dla wszystkich rejo-
nów wyborczych, tj. 50.
PRZYKŁAD: 300:50 = 6 → liczba delegatów w rejonie
Jeżeli w wyniku takiego dzielenia reszta dzielenia przewyższa połowę tej liczby, w danym rejonie wyborczym dokonuje się wy-
boru dodatkowego delegata.

REJESTRY WYBORCZE

Okręgowa komisja wyborcza, na podstawie rejestrów prowadzonych przez okręgową radę, przygotowuje rejestry osób posia-
dających bierne prawo wyborcze (rejestry wyborcze), oddzielnie dla każdego rejonu wyborczego, z podaniem imienia, nazwiska 
i numeru prawa wykonywania zawodu, a także informacji, czy w stosunku do danej osoby zachodzą okoliczności wyłączające 
czynne prawo wyborcze.
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SPRAWDŹ SWOJE DANE W CRPIP

Wybór rejonów określany jest na podstawie danych zawartych w Centralnym Rejestrze Pielęgniarek i Położnych

SPRAWDŹ SWOJE DANE W CRPIP
JAK TO ZROBIĆ?
👉 https://konto.nipip.pl

JEŚLI Twoje dane w Centralnym Rejestrze są nieaktualne – złóż wniosek o aktualizację danych teleadresowych.
W przypadku pozostałych danych niezwłocznie skontaktuj się z Okręgową Izbą Pielęgniarek i Położnych.

Konto pielęgniarki i położnej  
– teraz proste, bezpieczne logowanie

Z myślą o wygodzie pielęgniarek i położnych uruchomiliśmy nową możliwość logowania do konta – całkowicie online, bez 
wychodzenia z domu.
Mamy się czym chwalić! Jesteśmy pierwszym samorządem zawodowym, który posiada własny system!
Dzięki integracji z ePUAP (login.gov.pl) dostęp do konta jest prosty, bezpieczny i oparty na rozwiązaniach, z których wiele osób 
korzysta już na co dzień, np. przy logowaniu do banku czy usług publicznych.
To rozwiązanie, które:
•	 oszczędza czas,
•	 daje swobodę wyboru,
•	 umożliwia dostęp do konta wtedy, kiedy tego potrzebujesz.

Nowy system – krok w stronę prostszych rozwiązań

System jest nową usługą, która jest stopniowo wdrażana i rozwijana, aby jak najlepiej odpowiadać na potrzeby użytkow-
ników. Został zaprojektowany z myślą o intuicyjnej obsłudze i elastyczności.
Jeśli podczas korzystania z konta pojawią się kwestie techniczne wymagające wsparcia, istnieje możliwość kontaktu pod adre-
sem: 📧 it@nipip.pl

💻 Rekomendowany sposób korzystania

Dla największego komfortu i czytelności zalecamy korzystanie z konta na komputerze (laptop lub PC), co pozwala w pełni 
wygodnie korzystać z funkcjonalności systemu.

Jak zalogować się do konta? Instrukcja krok po kroku

1. Wejdź na stronę:
👉 https://konto.nipip.pl
2. Kliknij „Zaloguj się”
3. Zostaniesz przekierowana/y na stronę login.gov.pl
4. Wybierz najwygodniejszy dla siebie sposób logowania:

•	 Profil Zaufany (login i hasło lub przez bank),
•	 bankowość elektroniczna,
•	 aplikacja mObywatel (skan kodu QR),
•	 e-Dowód,
•	 Use eID.
•	 Potwierdź logowanie

Gotowe – kilka kliknięć i masz dostęp do swojego konta online!

  Źródło: https://nipip.pl/konto-teraz-proste-bezpieczne-logowanie/
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Jubileusz 35-lecia Samorządu Pielęgniarek i Położnych jest 
okazją do przywołania wspomnień i niektórych faktów doty-
czących powstania Samorządu i jego działalności.

Powołanie samorządu otworzyło nowy rozdział w historii 
pielęgniarstwa. Początki tworzenia samorządu były trudne – 
brakowało doświadczenia i wzorców.

Tworzenie samorządu było największym ruchem społecz-
nym w pielęgniarstwie polskim. Zadaniem osób, które podjęły 
się tych działań było stworzenie niezależnej korporacji zawo-
dowej, która zagwarantuje odpowiednie miejsce dla pielę-
gniarstwa w systemie ochrony zdrowia.

Już w 1981 r. inicjatorką pierwszych rozmów dotyczą-
cych powstania samorządu była Pani Anna Grajcarek. Jednak 
13.12.1981 r. uniemożliwił realizację tych planów.

Dopiero ustalenia końcowe podczas obrad Okrągłego Sto-
łu umożliwiły realizację tych zamierzeń.

Protokół końcowy Podzespołu ds. Zdrowia Okrągłego Sto-
łu z dnia 14.03.1989 r. w sprawie samorządu zawodowego zo-
bowiązał władze do utworzenia samorządu pielęgniarek i po-
łożnych. Stanowisko Podzespołu ds. Zdrowia Okrągłego Stołu 
brzmiało: ,, W celu obrony interesów zawodowych pielęgnia-
rek i położnych, najliczniejszej grupy zawodowej wśród zawo-
dów medycznych, zespół uznaje za niezbędne powołanie Izby 
Pielęgniarek i Położnych”.

17.11.1989 r. w Warszawie odbyło się Ogólnopolskie Spo-
tkanie Pielęgniarek i Położnych. Wówczas powołano Ogólno-
polski Tymczasowy Komitet Organizacyjny Izb Pielęgniarek  
i Położnych. Przewodniczącą została Anna Grajcarek. Komitet 
powołał Zespół ds. Ustawy. W całym kraju odbywały się zebra-
nia w sprawie utworzenia Okręgowych Izb Pielęgniarek i Po-
łożnych.

W 1990 r. do Prezydium Sejmu X kadencji wniesiono dwa 
projekty ustawy o samorządzie pielęgniarek i położnych. 
Pierwsze czytanie projektów odbyło się 5.07.1990 r.

W dniu 19.04.1991 r. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej uchwa-
lił Ustawę o samorządzie pielęgniarek i położnych. W Art. 1.1. 
Ustawy zapisano: „Tworzy się samorząd pielęgniarek i położ-
nych dla reprezentowania zawodowych, społecznych i go-
spodarczych interesów tych zawodów, zwany dalej ,,samorzą-
dem”, Art.1.3. Samorząd jest niezależny w wykonywaniu swych 
zadań i podlega tylko ustawie”.

W Ustawie określono zasadę obligatoryjnej przynależności 
do samorządu.

Po podpisaniu Ustawy przez Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej Lecha Wałęsę, Ustawa została opublikowana. Po jej 
opublikowaniu Minister Zdrowia i Opieki Społecznej W. Sido-
rowicz wydał zarządzenie w sprawie powołania Komitetu Or-
ganizacyjnego Samorządu Pielęgniarek i Położnych.

Historia Samorządu Pielęgniarek i Położnych
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Zadaniem Komitetu Organizacyjnego było opracowanie 
regulaminów: wyboru delegatów na Krajowy Zjazd Pielęgnia-
rek i Położnych, projektu regulaminu pierwszego Krajowego 
Zjazdu, wyboru organów okręgowych izb, ustalenie liczby, 
obszaru i siedzib okręgowych izb. Na pierwszym posiedzeniu 
Komitetu Organizacyjnego powołano 45 okręgowych izb pie-
lęgniarek i położnych.

Samorząd na naszym terenie

Na terenie ówczesnego Województwa Kaliskiego, tak jak 
w innych województwach, powstał Tymczasowy Komitet 
Organizacyjny.

15.01.1990 r. odbyło się pierwsze zebranie w sprawie 
utworzenia Samorządu Pielęgniarek i Położnych. Zebraniu 
przewodniczyła pielęgniarka, Pani Grażyna Mąkosza, sekreta-
rzem zebrania został pielęgniarz, Pan Mirosław Konieczny. Na 

spotkaniu dyskutowano nad projektem Ustawy o Samorzą-
dzie. Ustalono potrzebę powstania wspólnego samorządu dla 
pielęgniarek i położnych. Postanowiono, że Okręgowe Samo-
rządy powinny obejmować teren województwa. Dokonano 
wyboru Tymczasowego Wojewódzkiego Komitetu Organiza-
cyjnego Samorządu Pielęgniarek i Położnych. Wskazano Pana 
Mirosława Koniecznego do pracy w Ogólnopolskim Komite-
cie Organizacyjnym Samorządu Pielęgniarek i Położnych. Po 
powołaniu przez Ministra Zdrowia Komitetu Organizacyjnego 
Samorządu Pielęgniarek i Położnych, Komitet Organizacyjny 
Województwa Kaliskiego zajął się tworzeniem rejonów wy-
borczych i organizowaniem wyborów w rejonach. Ustalono 
14 rejonów wyborczych. W poszczególnych rejonach odbyły 
się wybory Delegatów na I Okręgowy Zjazd. Delegaci z po-
szczególnych rejonów wyborczych otrzymali mandaty, które 
upoważniały do udziału w I Okręgowym Zjeździe Pielęgniarek 
i Położnych.

I kadencja (1991-1995)
Pierwszy Zjazd, zwołany na 10.10.1991 r., został unieważniony  
z powodu nieprawidłowego procedowania. Ponownie delega-
ci spotkali się na I Okręgowym Zjeździe Pielęgniarek i Położnych 
24 i 25.10.1991 r. Zjazd odbył się w Auli Wojewódzkiego 
Ośrodka Metodycznego w Kaliszu. Przewodniczącym Zjazdu 
został Pan Mirosław Konieczny.

Delegaci wybrali Przewodniczącego i Członków Okręgo-
wej Rady Pielęgniarek i Położnych, Okręgową Komisję Rewi-
zyjną, Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych, Okręgowego 
Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej i jego Zastępców, 
Delegatów na Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych. Zjazd 
ustalił nazwę Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych 
na: „Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych z siedzibą 
w Kaliszu”. Przewodniczącym Okręgowej Rady I Kaden-
cji został Mirosław Konieczny.

Pierwszą siedzibą Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położ-
nych był Wojewódzki Szpital Zespolony w Kaliszu przy ulicy 
Poznańskiej – obecne pomieszczenia SOR. Od stycznia 1992 r.  
uruchomiono Biuro Okręgowej Izby i zatrudniono pierw-
szych pracowników – sekretarkę, główną księgową, radcę 
prawnego, ustalono godziny pracy dla tych pracowników 
oraz godziny przyjęć przewodniczącego.

W pierwszej Kadencji skupiono się na następujących 
pracach:
•	 tworzenie struktur samorządu, wewnętrznego prawa, 

wprowadzenie profesjonalnych metod pielęgnowania, 
umacnianie samorządności,

•	 wyposażono biuro Okręgowej Izby w sprzęt umożliwia-
jący jego funkcjonowanie,

•	 zorganizowano bibliotekę – najpierw można było ko-
rzystać z czasopism medycznych, a następnie z książek 
zakupionych dla biblioteki,

•	 uczestniczono w naradach dotyczących organizacji 
ochrony zdrowia,

•	 powołano 15 Pełnomocnych Przedstawicieli Okręgowej Rady,
•	 od stycznia 1992 r. rozpoczęto wydawanie Biuletynu Okrę-

gowej Izby Pielęgniarek i Położnych z siedzibą w Kaliszu; 
„Przyszłości się nie poznaje, lecz ją się tworzy”: takie motto 
widniało na okładce Biuletynu; pierwszy Biuletyn redago-
wali – Aleksandra Dzięcioł, Mirosław Konieczny, a następ-
nie do Zespołu Redakcyjnego dołączył Dariusz Morisson,

•	 od 10.09.1992 r. pozyskano lokal na nową siedzibę Izby 
przy ul. Śródmiejskiej 24,

•	 wprowadzono komputerowy rejestr pielęgniarek i po-
łożnych,

•	 przejęto zadania od administracji państwowej,
•	 opracowano regulaminy dla prawidłowego funkcjono-

wania biura OI,
•	 udzielano pomocy socjalnej członkom OI,
•	 realizowano zadania wynikające z Ustawy o samorządzie,
•	 opiniowano projekty rozporządzeń MZiOS m.in. w spra-

wie zasad przeprowadzania konkursów na stanowiska 
kierownicze w ZOZ, minimalnych norm obsady kadro-
wej w oddziałach szpitalnych,

•	 rozpoczęto zbieranie składek członkowskich,
•	 z powodu braku miejsc pracy dla pielęgniarek i położnych 

prowadzono rozmowy w sprawie pozyskania pracy poza 
granicami kraju – barierę stanowił język obcy,
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•	 rozpoczęto działania w kierunku zorganizowania kur-
sów językowych,

•	 powołano pełnomocnika ds. zatrudnienia, Panią Janinę 
Zaraś, by m. in. prowadziła bank wolnych miejsc pracy,

•	 nawiązano kontakt z Delegaturą Okręgowej Izby Lekar-
skiej w Kaliszu,

•	 uchwałą nr 21 ORPiP z siedzibą w Kaliszu powołano Agencję 
Pielęgniarską; prace przygotowawcze do jej uruchomienia 
trwały do końca marca 1995 r.; 1.04.1995 r. działalność Agen-
cji Pielęgniarskiej została uruchomiona; zatrudniono 10 pie-
lęgniarek, które nie miały pracy; praca polegała na świadcze-
niu usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania pacjenta,

•	 usługi opiekuńcze były wykonywane na zlecenie Miej-
skiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Kaliszu. Okręgowa 
Rada, zgodnie z opracowanym statutem, zleciła prowa-
dzenie bieżących spraw Agencji Pielęgniarskiej Kierowni-
kowi Biura Okręgowej Izby, który został zatrudniony od 
15.04.1993 r. Zadania opiekuńcze były wykonywane pra-
widłowo, czego dowodem było uznanie ze strony Miej-
skiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Kaliszu oraz po-
dziękowania rodzin podopiecznych za troskliwą opiekę. 
Uruchomienie działalności gospodarczej było trafną de-
cyzją, ponieważ oprócz zapewnienia pracy bezrobotnym 
pielęgniarkom – agencja przynosiła również zyski,

•	 Przewodniczący ORPiP, Pan Mirosław Konieczny, w 1993 r.  
został wiceprzewodniczącym Naczelnej Rady Pielęgniarek 
i Położnych – sprawował powierzoną funkcję do paździer-
nika 1994 r.,

•	 25.10.1991 r. powołano pierwsze komisje problemowe:
	– Komisja Statutowo-Regulaminowo-Programowa – 

przewodnicząca Agata Przybylska,
	– Komisja Prawna ds. Reformy i Zdrowia Publicznego – 

przewodniczący Jacek Dembiński,
	– Komisja Socjalna – przewodnicząca Janina Nowaczyk,
	– Komisja Finansowa i Działalności Gospodarczej – 

przewodnicząca Dorota Stawińska,
	– Komisja ds. Współpracy z Resortami – przewodniczą-

ca Czesława Kicior,
	– Komisja ds. Współpracy z Zagranicą – przewodniczą-

ca Halina Pawlaczyk,
	– Komisja Kształcenia – przewodnicząca Aleksandra 

Dzięcioł,
	– Komisja ds. Warunków Pracy i Płacy – przewodniczą-

ca Elżbieta Moska,
	– Komisja ds. Norm Zatrudnienia – przewodnicząca  

Urszula Stryjakiewicz,
	– Komisja Informacji i Środków Masowego Przekazu –  

przewodnicząca Urszula Kucner,
	– Komisja Skarg i Wniosków – przewodnicząca Halina 

Nawrocka,
	– Komisja ds. Etyki – przewodnicząca Krystyna Musielińska,

•	 na Okręgowych Zjazdach Pielęgniarek i Położnych  
z siedzibą w Kaliszu, Delegaci słuchali sprawozdań 

poszczególnych organów dzia-
łających w Okręgowej Izbie, 
podejmowano uchwały, skła-
dano wnioski, apele,

•	 organizowano szkolenia i 
konferencje m.in. Proces pie-
lęgnowania,

•	 16.05.1995 r. na uroczystości 
z okazji Międzynarodowego 
Dnia Pielęgniarki i Dnia Po-
łożnej wręczono pisma oko-
licznościowe i upominki pie-
lęgniarkom i położnym, które 
odeszły na emeryturę,

•	 w dniu 27.04.1995 r. Okręgowa Rada podzieliła Okręgo-
wą Izbę na 19 rejonów wyborczych, które obejmowały 
3668 pielęgniarek i 541 położnych,

•	 na zakończenie I kadencji odbyło się spotkanie robocze 
w Kobylej Górze dla osób, które w okresie od paździer-
nika 1991 r. do października 1995 r. pracowały w Okrę-
gowej Izbie,

•	 na koniec I kadencji Okręgowa Izba Pielęgniarek i Po-
łożnych została przeniesiona do nowego lokalu przy  
ul. Korczak 4A.

I Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych odbył się w 
dwóch terminach.

5-6.11.1991 r. w Sali Koncertowej Pałacu Kultury i Nauki 
w Warszawie. Gości i 564 delegatów powitała Przewodni-
cząca Krajowego Komitetu Organizacyjnego – Anna Graj-
carek. Goście w swoich wystąpieniach życzyli sukcesów 
w działaniach na rzecz samorządu. Pani Minister Krystyna 
Sienkiewicz przedstawiła plan dalszych działań. Powiedzia-
ła: „spełniły się marzenia o samorządzie”.

Następna część Zjazdu odbyła się 11-12.12.1991 r.  
w Domu Nauczyciela w Warszawie.

W tych dniach wybrano organy Naczelnej Izby.
Pierwszym Prezesem Naczelnej Rady Pielęgniarek i Po-

łożnych została wybrana Urszula Krzyżanowska-Łagowska.
Naczelnym Rzecznikiem Odpowiedzialności Zawodo-

wej została dr Anna Piątek.
Przewodniczącą Naczelnego Sądu została dr Grażyna 

Rogala.
Przewodniczącą Komisji Rewizyjnej mgr Donata Adria-

nowicz.
Wybrano członków Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych.

Skład Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Mirosław Konieczny – przewodniczący
Danuta Konieczna – wiceprzewodnicząca
Halina Pawlaczyk – wiceprzewodnicząca
Jacek Dembiński – skarbnik
Aleksandra Dzięcioł – sekretarz

Przewodniczący I kadencji 

Mirosław Konieczny
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Czesława Kicior – członek
Urszula Kucner – członek
Renata Marszałek – członek
Elżbieta Moska – członek
Krystyna Musielińska – członek
Halina Nawrocka – członek
Janina Nowaczyk – członek
Halina Pawlaczyk – członek
Agata Przybylska – członek
Danuta Stawińska – członek
Urszula Stryjakiewicz – członek

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Anna Bogdanowicz

Zastępcy Rzecznika
Urszula Rubik
Grażyna Salak
Jolanta Ulatowska

Skład Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych
Bożena Lipińska – przewodnicząca

Członkowie Okręgowego Sądu
Helena Hernes
Teresa Janicka
Maria Strasburger
Maria Surdyk
Łucja Szczepańska
Joanna Wojtaszek
Małgorzata Wróblewska
Izabela Zatońska

Skład Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Renata Gordon – przewodnicząca

Członkowie Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Dorota Biechowiak

Tomasz Niklewicz
Iwona Otorowska
Urszula Zawadzka

Delegaci na I Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych
Anna Bogdanowicz
Jacek Dembiński
Maria Gabańska
Renata Kaik
Czesława Kicior
Mirosław Konieczny
Bożena Lipińska
Roma Marciniak
Jolanta Ulatowska

W pierwszej kadencji odbyły się Zjazdy:
�I Zjazd wyborczy 10.10.1991 r. został unieważniony, 
drugi termin I Zjazdu 24 i 25.10.1991 r.
II Zjazd 26.06.1992 r.
III Zjazd 29.01.1993 r.
IV Zjazd 25.03.1994 r.

Od lewej: Przewodniczący ORPiP I kadencji Mirosław Konieczny, Wiceprzewodnicząca 

Danuta Konieczna, Sekretarz Aleksandra Dzięcioł, Skarbnik Jacek Dembiński

II kadencja (1995-1999)
Na V Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych przybyli 
Delegaci z 19 rejonów wyborczych. Delegaci wybrali organy 
samorządu na II kadencję.

Przewodniczącym Okręgowej Rady Pielęgniarek  
i Położnych na II kadencję został Ryszard Wawrzyniak.

W tej kadencji skupiono się m.in. na umacnianiu samo-
rządności.

Niektóre wydarzenia, podejmowane działania:
•	 5 lipca 1996 r. została uchwalona ustawa o zawodach pie-

lęgniarki i położnej – nasze zawody stały się samodzielne,
•	 rozszerzono działalność Agencji Pielęgniarskiej o usługi 

transportowo-przewozowe,
•	 członkowie samorządu aktywnie uczestniczyli w ak-

cji protestacyjnej w Warszawie zorganizowanej przez 

Ogólnopolski Związek Zawodowy Pielęgniarek i Położ-
nych. Protest dotyczył podwyżek płac w Służbie Zdrowia,

•	 wykonywano zadania wynikające z Ustawy o Samorządzie 
i Zawodach Pielęgniarki i Położnej,

•	 organizowano szkolenia, konferencje, m.in. Konferencja 
naukowa – Endokrynologia w ginekologii – hormonalna 
terapia zastępcza, Kodeks Etyki Polskiej Pielęgniarki i Położ-
nej, Przekształcenia systemowe w ochronie zdrowia,

•	 udzielono pomocy finansowej powodzianom z rejonu po-
łudniowej wielkopolski,

•	 Delegaci VIII Okręgowego Zjazdu złożyli wniosek  
o podjęcie działań umożliwiających pielęgniarkom  
i położnym przejście na emeryturę po 30 latach pracy bez 
względu na wiek,
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•	 Okręgowa Rada powołała 
przewodniczących Komisji 
Problemowych:

	– Komisja ds. Płac i Zatrudnie-
nia – przewodnicząca Hali-
na Górkowska,
	– Komisja ds. Konkursów – 

przewodnicząca Grażyna 
Mąkosza,

	– Komisja Socjalna – prze-
wodnicząca Janina No-
waczyk,

	– Komisja Kształcenia i Do-
skonalenia zawodowego – przewodnicząca Aleksandra 
Zuchowska,

	– Komisja Skarg i Wniosków – przewodnicząca Halina Na-
wrocka,

	– Komisja ds. Etyki – przewodnicząca Grażyna Sobieraj,
	– Komisja Promocji Zdrowia – przewodnicząca Violetta Ja-

chimowicz
	– Zespół ds. rozwiązywania problemów pielęgniarek za-

trudnionych w Placówkach Opiekuńczo-Wychowaw-
czych przy Komisji ds. Zmian Systemowych w Ochronie 
Zdrowia – przewodnicząca Urszula Głowinkowska,

•	 refundowano koszty kształcenia i doskonalenia zawodo-
wego dla członków Okręgowej Izby,

•	 OIPiP partycypowała w kosztach specjalizacji z Organizacji 
i Zarządzania dla pielęgniarek i położnych, organizowanej 
na bazie ODKM w Kaliszu,

•	 nadal redagowany był Biuletyn Informacyjny OI,
•	 biblioteka w Okręgowej Izbie systematycznie wzbogacana 

była o nowe pozycje książkowe,
•	 opracowano program przeszkolenia dla pielęgniarek i położ-

nych po przerwie dłuższej niż 5 lat w wykonywaniu zawodu,
•	 prowadzono rejestr podmiotów uprawnionych do kształce-

nia podyplomowego i nadzór nad prowadzeniem praktyk,
•	 ustalono logo (projekt Pani Romy Marciniak) naszej Okrę-

gowej Izby, które jest umieszczone na okładce Biuletynu  
i pismach, wysyłanych przez OI.

II Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych odbył się 2-4 
grudnia 1995 r.

Delegaci wybrali nowe władze samorządu. Prezesem zo-
stała wybrana Ilona Tułodziecka.

Na Zjeździe podjęto uchwałę w sprawie ustalenia Kodeksu 
Etyki Zawodowej Polskiej Pielęgniarki i Położnej, uchwalono 
standardy zawodowe ważne dla wykonywania zawodu pielę-
gniarki i położnej.

Skład Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Ryszard Wawrzyniak –przewodniczący
Irena Jaszczak – wiceprzewodnicząca
Violetta Cebulska – sekretarz
Jacek Dembiński – skarbnik

Anna Kamińska – członek
Urszula Stryjakiewicz – członek
Danuta Stawińska – członek
Beata Jakubowska – członek
Grażyna Mąkosza – członek
Ewa Scheffs – członek
Bogumiła Porkiewicz – członek
Ewa Tomczyk – członek
Maciej Walenczak – członek
Mirosław Konieczny – członek
Czesława Kicior – członek

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Anna Bogdanowicz

Zastępcy Rzecznika
Jolanta Ulatowska
Halina Czaplicka
Dorota Woźniak

Skład Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych
Bożena Lipińska – przewodnicząca

Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Zofia Kostrzewska
Urszula Witkowska
Maria Surdyk
Mirosława Podeszwa
Teresa Piękna
Izabella Zatońska
Bożena Witczak
Tomasz Kosecki
Halina Pawlaczyk

Skład Komisji Rewizyjnej
Wanda Konieczna – przewodnicząca

Członkowie Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Iwona Buczkowska
Grażyna Mróz
Irena Jeżewska
Małgorzata Kowalska

Delegaci na II Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych
Barbara Adamczak
Anna Bogdanowicz
Irena Jaszczak
Wanda Konieczna
Liliana Kondracka
Grażyna Mąkosza
Ewa Scheffs
Bożena Lipińska

W drugiej kadencji odbyły się Zjazdy:
V ZJAZD WYBORCZY 5-6.10.1995 r.
VI ZJAZD 22.03.1996 r.
VII ZJAZD 21.03.1997 r.
VIII ZJAZD 13.03.1998 r.
IX ZJAZD 12.03.1999 r.

Przewodniczący II i III kadencji Ryszard 

Wawrzyniak.
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III kadencja (1999-2003)
W dniach 23-24.09.1999 r. obradował X Okręgowy Zjazd 
Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu. Zjazdowi przewodniczyła 
Pani Bożena Lipińska. Delegaci wybrali organy samorządu na 
następną kadencję.

Przewodniczącym Okręgowej Rady Pielęgniarek  
i Położnych na III kadencję został wybrany Ryszard 
Wawrzyniak.

III kadencja przypadła na czas pierwszych zmian w finan-
sowaniu opieki zdrowotnej, restrukturyzacji ochrony zdrowia, 
protestów i manifestacji pielęgniarek i położnych.

Niektóre wydarzenia i podejmowane działania w tej ka-
dencji:
•	 wymiana zaświadczeń prawa wykonywania zawodu pielę-

gniarki i położnej,
•	 wydawanie zaświadczeń absolwentom o ograniczonym 

prawie wykonywania zawodu,
•	 wydawanie zezwoleń na kształcenie podyplomowe pielę-

gniarek i położnych,
•	 kierowanie na obowiązkowe staże podyplomowe absol-

wentów szkół medycznych,
•	 nadal rosła liczba bezrobotnych pielęgniarek i położnych,
•	 organizowano konferencje m.in. Prawa pacjenta a Kodeks 

Etyki Zawodowej Pielęgniarki i Położnej – prelegentami byli 
lek. Szymon Wróbel z zakładu Zdrowia Rodziny Wojewódz-
kiego Szpitala Matki i Dziecka w Kaliszu, który przedstawił 
etyczne aspekty związane z pracą w ochronie zdrowia,  
dr Grażyna Rogala-Pawelczyk z Wydziału Pielęgniarstwa Aka-
demii Medycznej w Lublinie, która omówiła prawa pacjen-
ta w odniesieniu do Kodeksu Etyki Zawodowej Pielęgniarki  
i Położnej, prawnik Hubert Wroński, który przedstawił prawa 
pacjenta w aspekcie obowiązujących przepisów prawnych. 
W czasie konferencji Przewodniczący ORPiP Ryszard 
Wawrzyniak wręczył odznaczenia osobom zasłużo-
nym dla Samorządu Pielęgniarek i Położnych. Od-
znaczenia otrzymały: Aleksandra Zuchowska, Anna 
Bogdanowicz i Wanda Konieczna,

•	 XII Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych łączył się  
z obchodami 10-lecia istnienia Samorządu Pielęgniarek  
i Położnych. Jubileuszowy rok Samorządu obchodzony był 
pod hasłem „Z pasją do doskonałości”, gdyż dzięki pasji lu-
dzi zaangażowanych w tworzenie nowoczesnego pielę-
gniarstwa i położnictwa powstał Samorząd. Uroczystego 
otwarcia Zjazdu dokonał Przewodniczący ORPiP Ryszard 
Wawrzyniak. Spośród zaproszonych gości głos zabrała Pa-
ni Ilona Tułodziecka, Prezes Naczelnej Rady Pielęgniarek  
i Położnych. Zaproszeni goście złożyli życzenia i gratulacje 
za osiągnięcia, jakim jest utworzenie i umacnianie samo-
rządności zawodowej,

•	 nadal pracowały Komisje i Zespoły problemowe.

III Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych
Obrady odbyły się 6-8 grudnia 1999 r. pod hasłem ,, Dziś 

decydujemy o kształcie jutra”.
Delegaci wybrali naczelne władze samorządu. Prezesem 

na III kadencję została Ilona Tułodziecka.

Skład Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Ryszard Wawrzyniak – przewodniczący
Małgorzata Kowańska – wiceprzewodnicząca
Bożena Lipińska – wiceprzewodnicząca
Violetta Cebulska – sekretarz
Ewa Schelfs – skarbnik
Teresa Juszczak – członek
Mirosława Konopińska – członek
Danuta Szczerba – członek
Krystyna Połomska – członek
Małgorzata Dziamska – członek
Ewa Dziąba – członek
Zdzisława Marciszewska – członek
Urszula Witkowska – członek
Marek Przybył – członek
Maciej Walenczak – członek

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Jolanta Ulatowska

Zastępcy Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej

Ewa Jędrzejak
Aleksandra Smolarek
Urszula Jankowska

Przewodnicząca Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Bożena Witczak
Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych

Ryszarda Krawczyk
Józefa Jurkiewicz

Wybór Ryszarda Wawrzyniaka na Przewodniczącego III kadencji
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Aldona Jabłońska
Krystyna Gużewska
Janina Mierzchała
Anita Światek
Bożena Czekalska
Mirosława Witkowska

Przewodnicząca Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Wanda Konieczna

Członkowie Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Urszula Głowinkowska
Krystyna Harabasz
Grażyna Obecna
Ewa Karniej

Halina Pazdrowska
Delegaci na III Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych

Ryszard Wawrzyniak
Violetta Cebulska
Wanda Konieczna
Maria Paluch

W trzeciej kadencji odbyły się Zjazdy:
X ZJAZD WYBORCZY 23-24.09.1999 r.
XI ZJAZD 3.04.2000 r.
XII ZJAZD 19.03.2001 r.
XIII ZJAZD 03.2002 r.
XIV ZJAZD 03.2003 r.

IV kadencja (2003-2007)
22-23.11.2003 r. odbył się XV Zjazd. Delegaci wybrali nowe 
organy Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych z siedzibą  
w Kaliszu.

Przewodniczącą Okręgowej Rady Pielęgniarek i Po-
łożnych w Kaliszu IV kadencji została wybrana Pani Mał-
gorzata Kowańska.

Niektóre wydarzenia i podejmowane działania w IV kadencji:
•	 rozpoczęło się kształcenie w formie studiów pomosto-

wych,
•	 wydawano zaświadczenia pielęgniarkom i położnym po-

twierdzające ich kwalifikacje do pracy w krajach UE,
•	 nastąpiła zmiana przepisów prawnych o działalności go-

spodarczej,
•	 pielęgniarki i położne z całego kraju protestowały w ,, Bia-

łym Miasteczku”,
•	 Przewodnicząca OIPiP w Kaliszu spotykała się z członkami 

Samorządu w Szpitalu Zespolonym w Kaliszu. Spotkanie 
to rozpoczęło cykl spotkań z pielęgniarkami i położnymi 
w różnych placówkach na terenie naszej Okręgowej Izby,  
a w Biuletynie pojawiła się kolorowa wkładka pt. „Poznajmy 
się”. Jako pierwsi zostali przedstawieni pracownicy szpitala 
w Pleszewie,

•	 29.06.2004 r. w siedzibie OIPiP w Kaliszu uruchomiono sta-
nowisko internetowe, z którego korzystać mogli wszyscy 
członkowie samorządu. Natomiast w sierpniu uruchomio-
na została strona internetowa pod adresem www.oipip.
kalisz.pl wraz z pocztą elektroniczną,

•	 we wrześniu 2004r. Biuletyn wydawany przez OIPiP zmienił 
szatę graficzną,

•	 organizowano spotkania dla pielęgniarek i położnych, które 
przeszły na emeryturę i świadczenia przedemerytalne. Pod-
czas spotkań były wspomnienia, upominki i podziękowania,

•	 pozyskano fundusze na bezpłatne szkolenia,

•	 organizowano szkolenia m.in. Opieka nad matką i noworod-
kiem w środowisku domowym – prowadzone przez panią 
Annę Jaguś – położną pracującą w I Klinice Ginekologiczno-
-Położniczej AM w Warszawie. Szkolenie to zapoczątkowało 
cykl szkoleń organizowanych bezpłatnie dla członków nasze-
go Samorządu. 27 lutego i 6 marca 2006 r. na spotkaniu położ-
nych środowiskowych z zaproszonym przez Przewodniczącą 
OIPiP przedstawicielem firmy Nivea Baby podjęto współpracę 
w zakresie współredagowania miesięcznika „Położna Środo-
wiskowa Rodzinna”. 7 marca 2006 r. w Ośrodku Wychowaw-
czym A. Orione w Kaliszu odbyło się szkolenie zorganizowane 
przez OIPiP oraz firmę Higiena Sp. z o.o. Było ono poświęcone 
zagadnieniom dotyczącym zasad postępowania aseptyczne-
go i antyseptycznego w procedurach medycznych oraz de-
kontaminacji i zasad przechowywania sprzętu medycznego. 
Ponadto odbyły się spotkania szkoleniowe dla pielęgniarek  
i położnych środowiskowych na temat celu i zasad działania 
Stowarzyszenia „Amazonki”. W listopadzie 2006 r odbyło się 
cykliczne spotkanie położnych rodzinnych z przedstawicie-
lami firmy Nivea – tematem wiodącym było „Dziecko chore”.  
W marcu 2007 r. w Sali Audiowizualnej Wojewódzkiego Szpi-
tala Zespolonego w Kaliszu odbyła się Konferencja pt: „Pie-
lęgniarka, Położna w Systemie Ochrony Zdrowia. Odpowie-
dzialność na stanowiskach pracy”,

•	 w 2005 r. Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych z siedzi-
bą w Kaliszu uzyskała wpis do Rejestru Instytucji Szkole-
niowych, prowadzonych przez Wojewódzki Urząd Pracy 
w Poznaniu, co dało możliwość ubiegania się w Powiato-
wych Urzędach Pracy o refundację kosztów związanych  
z przeszkoleniem pielęgniarek i położnych mających 5-let-
nią przerwę w wykonywaniu zawodu,

•	 należy wspomnieć o obchodach 100-lecia Szpitala Powia-
towego w Jarocinie oraz 55-lecia Pogotowia Ratunkowego, 
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w trakcie których pielęgniarki i położne naszej OI zostały 
uhonorowane odznaczeniami:
	– Honorową Odznakę „Za zasługi dla Województwa Wiel-

kopolskiego” otrzymały: Urszula Kucner, Agata Piróg, An-
na Walczak.

	– Honorową Odznakę „Za zasługi dla Ochrony Zdrowia” 
otrzymały: Barbara Adamczak, Halina Bajka, Zofia Go-
styńska, Bogumiła Gramek, Teresa Jóskowiak, Anna 
Obecna, Maria Pawlak-Koch, Irena Sikora, Irena Sobczak.

	– Dyplom „Za wzorową pracę”: Barbara Biały, Marta Bier-
ła, Jolanta Grzybek, Mariola Janicka, Mieczysław Kordek, 
Hanna Małgowska, Jolanta Rakoczy, Izabela Stawicka, 
Zofia Urbaniak.

	– Podczas obchodów jubileuszu szpitala wmurowano ka-
mień węgielny pod budowę kompleksu diagnostyczno-
-zabiegowego, a wśród osób, które brały udział w tym 
doniosłym wydarzeniu była przedstawicielka naszego 
zawodu, pielęgniarka Zofia Gostyńska, długoletni pra-
cownik bloku operacyjnego,

•	 w styczniu 2006 r. odbyło się spotkanie inaugurujące dzia-
łalność Klubu Seniora – świadczyło to o aktywności pielę-
gniarek i położnych, które przeszły na emeryturę. 11 maja 
2006 r. na spotkaniu Klubu Seniora wybrano:
Prezesa – Barbarę Michalską,
V-ce prezesa – Annę Pajak,
Skarbnika – Kazimierę Marczak,

•	 odbyło się spotkanie z położnymi rodzinnymi, tematem 
dominującym były stawki kawitacyjnych na świadczenia 
położnicze w POZ,

•	 jubileusz 15-lecia Samorządu Zawodowego Pielę-
gniarek i Położnych.
18 października 2006r. w teatrze im. W. Bogusławskiego w Kali-

szu odbyła się uroczystość związana z jubileuszem 15-lecia Samo-
rządu. W uroczystości uczestniczyli: Członkowie Komitetu Założy-
cielskiego, Członkowie Okręgowej Rady i Organów Samorządu 
czterech kadencji, Członkowie Samorządu, zaproszeni goście.

Wśród zaproszonych gości byli: Przedstawiciele Urzędu 
Marszałkowskiego, Urzędu Wojewódzkiego, Urzędu Miejskie-
go, Prezes Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych, Dyrekto-
rzy Szpitali, Narodowego Funduszu Zdrowia, Wielkopolskiego 
Centrum Zdrowia Publicznego, Państwowej Wyższej Szkoły 
Zawodowej w Kaliszu, Medycznego Studium Zawodowego  
w Ostrowie Wielkopolskim oraz innych instytucji współpracu-
jących z Okręgową Izbą Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu.

Przewodnicząca OIPiP Małgorzata Kowańska przedstawiła 
rys historyczny samorządu. Zaproszeni gości przekazali wiele 
ciepłych i serdecznych słów.

W czasie obchodów jubileuszu wręczono odznaczenia  
i wyróżnienia:

Postanowieniem Prezydenta Rzeczpospolitej z dnia 
12.10.2006 r. uhonorowano:

	– Złotym Krzyżem Zasługi: Annę Bogdanowicz, Teresę 
Juszczak, Janinę Nowaczyk,

	– Srebrnym Krzyżem Zasługi: Małgorzatę Dziamską, Krystynę 
Grzesiak-Połomską, Krystynę Gużewską, Krystynę Grzybow-
ską, Dorotę Romke, Jolantę Ulatowską, Janinę Wolińską,

	– Wyróżnienia „Za zasługi dla Samorządu Zawodowego 
Pielęgniarek i Położnych” otrzymali: Teresa Juszczak, Ja-
nina Nowaczyk, Violetta Cebulska, Krystyna Grzesiak-Po-
łomska, Ewa Kaczmarek, Danuta Konieczna, Mirosław 
Konieczny.

	– Wyróżnienia przyznane przez Prezydenta Miasta Kalisza 
otrzymali: Mirosław Konieczny, Grażyna Mąkosza, Ewa 
Tomczyk, Janina Wolińska, Janina Zaraś, Maria Ewa Pa-
luch, Ryszard Wawrzyniak, Małgorzata Kowańska.

Uroczystość uświetnił występ aktorów Teatru im. W. Bogu-
sławskiego spektaklem „Piosenka jest dobra na wszystko”,
•	 7 marca 2007 r. gościem pielęgniarek środowiskowych, ro-

dzinnych była Pani Maria Stachowska, Konsultant Wojewódz-
ki ds. Pielęgniarstwa Środowiskowego oraz Prezes Kolegium 
Pielęgniarek Rodzinnych. Tematem wiodącym spotkania by-
ło „Dokumentowanie pracy pielęgniarek rodzinnych”,

•	 wydano Biuletyn z aktami prawnymi, Kodeks Etyki Zawo-
dowej Pielęgniarki i Położnej,

•	 w związku z wejściem do UE powstał Ośrodek Informacyj-
no-Edukacyjny,

•	 nadal dofinansowywano koszty kształcenia i doskonalenia 
zawodowego dla członków OI,

•	 współpracowano ze środowiskiem lokalnym, posłami, se-
natorami,

•	 jak zawsze na wszystkich okręgowych zjazdach były dys-
kusje, emocje, podejmowano uchwały, stanowiska, wysto-
sowano apele.

IV Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Warszawie 
obradował w dniach 08-11.12.2003 r. Zjazd przebiegał pod ha-
słem „Profesjonalizm i troska”.

W czasie Zjazdu wybrano nowego Prezesa Naczelnej Ra-
dy Pielęgniarek i Położnych, Panią Elżbietę Buczkowską. Człon-
kiem Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych została Pani Mał-
gorzata Kowańska – delegatka z naszej Okręgowej Izby.

Krajowy Zjazd podjął m.in. następujące uchwały: w spra-
wie ustalenia standardów kwalifikacji zawodowych dla pie-
lęgniarek i położnych, w sprawie ustalenia standardu prak- 
tyki zawodowej położnej, w sprawie uchwalenia Kodeksu Ety-
ki Zawodowej Pielęgniarki i Położnej Rzeczypospolitej Polskiej, 
w sprawie ustalenia regulaminu wyborów do organów izb 
oraz trybu powoływania ich członków, w sprawie przyjęcia 
ramowych regulaminów organów OIPiP, w sprawie wysokości 
składki członkowskiej oraz zasad ich podziału, w sprawie usta-
lenia wykazu stanowisk w organach OIPiP, których pełnienie 
może być wynagradzane.

Skład Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Małgorzata Kowańska – przewodnicząca
Aneta Bryłka – wiceprzewodnicząca do 13.12.2006 r.
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Anna Szubert – wiceprzewodnicząca
Maria Ewa Paluch – sekretarz
Aleksandra Pera – skarbnik
Małgorzata Dziamska – członek
Teresa Juszczak – członek
Lucyna Kasprzyk – członek
Violetta Kraszkiewicz – członek
Ryszarda Krawczyk – członek
Barbara Mencel – członek
Ewa Nowak – członek
Krystyna Połomska – członek
Urszula Witkowska – członek
Ryszard Wawrzyniak – członek

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Jolanta Ulatowska

Zastępcy Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej
Izabela Sztrajt
Halina Górkowska
Anita Świątek

Przewodnicząca Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Aldona Jabłońska
Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Bożena Czekalska
Aneta Dutkiewicz

Stefania Halamunda
Mirosława Konopińska
Kamila Makuła
Danuta Malujda
Bożena Podyma
Ewelina Sikora
Iwona Sarna

Przewodnicząca Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Violetta Cebulska

Członkowie Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Anna Bieganek
Genowefa Błaszczyk
Grażyna Obecna
Ewa Kaczmarek
Bożena Lipińska

Delegaci na IV Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych
Małgorzata Kowańska
Violetta Cebulska
Maria Ewa Paluch

W czwartej kadencji odbyły się Zjazdy:
XV ZJAZD WYBORCZY 22-23.11.2003 r.
XIV ZJAZD 03.2004 r.
XVI ZJAZD 16.03.2005 r.
XVII ZJAZD 15 .03. 2006 r.
XIX ZJAZD 14.03.2007 r.

Ustępujący Przewodniczący III kadencji Ryszard Wawrzyniak i Przewodnicząca IV kadencji 

Małgorzata Kowańska

Ostatnie posiedzenie Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej IV kadencji

V kadencja (2007-2011)
W dniach 17-18.10.2007 r. obradował XX Zjazd Sprawozdawczo-
Wyborczy. Delegaci wybrali nowe organy OIPiP.

Podczas Zjazdu wręczono odznaczenia. Honorową Odzna-
kę „Za Zasługi dla Ochrony Zdrowia”, przyznaną przez Ministra 
Zdrowia, otrzymały: Urszula Głowinkowska, Anna Grabarczyk, 
Anna Kęszycka, Małgorzata Kowańska, Krystyna Kupczyk, Jo-
lanta Nowak, Mirosława Radowska, Aleksandra Maria Smola-
rek, Danuta Szczerba, Ewa Tomczyk, Teodora Wasielewska, Ja-
nina Zaraś.

Przewodniczącą ORPiP z siedzibą w Kaliszu na V ka-
dencję została ponownie wybrana Małgorzata Kowańska.

Wydarzenia i podejmowane działania V kadencji:
•	 nadal pogarsza się sytuacja w sektorze ochrony zdrowia –  

zróżnicowane są płace w grupach pracowniczych, trwa 
migracja zarobkowa, jest małe zainteresowanie w podej-
mowaniu kształcenia w zawodzie pielęgniarki i położnej,

•	 7.03.2008 r. w pomieszczeniach OIPiP w Kaliszu odbyło się 
spotkanie Komisji ds. Pielęgniarstwa Rodzinnego, na które 
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przybyli przedstawiciele: WOW NFZ mgr Urszula Kurder-
ska, mgr Wanda Grześkowiak oraz mgr Danuta Brykowska. 
W trakcie spotkania omówiono problemy wynikające z re-
alizacji umów na świadczenia pielęgniarki rodzinnej,

•	 nadal odbywały się spotkała się z pielęgniarkami i położny-
mi, które odeszły na emeryturę,

•	 organizowane były szkolenia i konferencje:
	– w 2008 r. w Ośrodku Wychowawczym św. Orione odby-

ły się warsztaty edukacyjne dla pielęgniarek i położnych 
na temat: Czy wystąpieniu AZS można zapobiec?, Masaż 
noworodka, Fizjologia i patologia błony śluzowej nosa,

	– w 2009 r. sala Konferencyjna Kaliskiego Inkubato-
ra Przedsiębiorczości gościła uczestników konferencji 
szkoleniowej zorganizowanej przez OIPiP w Kaliszu przy 
współudziale Polskiego Stowarzyszenia Pielęgniarek 
Epidemiologicznych oraz firmy Braun na temat: Ryzyko  
w praktyce pielęgniarskiej – zapobieganie i eliminacja 
zakażeń,

	– 22.05.2009 r. odbyło się bezpłatne szkolenie dla pielę-
gniarek i położnych zorganizowane przez OIPiP oraz 
Zakład Pielęgniarstwa Ogólnego UM w Białymstoku. Te-
matem szkolenia była „Psychoprofilaktyka zespołu wypa-
lenia zawodowego”,

	– 7.10.2009 r. odbyło się spotkanie szkoleniowe pielęgnia-
rek i położnych rodzinnych oraz zatrudnionych w od-
działach noworodkowych na temat: „Prawidłowa obser-
wacja i ocena rozwoju psychoruchowego noworodka”,

	– 14.04.2010 r. w pomieszczeniach OIPiP w Kaliszu odbyło 
się szkolenie na temat: ,,Niewydolność żylna, trudno go-
jące się rany”,

	– 24.04.2010 r. odbyło się szkolenie dla pielęgniarek i po-
łożnych w temacie „Cukrzyca u kobiet ciężarnych”. Szko-
lenie zorganizowane przez OIPiP wraz z firmą Abbot,

	– w pomieszczeniach OIPiP w Kaliszu odbywały się szkole-
nia realizowane z projektu współfinansowanego przez 
Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu 
Społecznego. Uczestnicy szkoleń mogli zapoznać się  
z tematyką: Audytor wewnętrzny systemu zarządzania 
jakością zgodną z ISO 9001 2008. Rozwój kompetencji 
kluczowych: komunikacji, walki ze stresem, skuteczne-
go motywowania, animacji czasu wolnego pacjenta 
seniora,

•	 w dniu 27.03.2009 r. Sala Audiowizualna Wojewódzkie-
go Szpitala Zespolonego im. L. Perzyny w Kaliszu gościła 
uczestników XXII Okręgowego Zjazdu Pielęgniarek i Po-
łożnych. Przewodnicząca OR przypomniała nadzieje, jakie 
wiązało środowisko z obradami „Białego szczytu”, przedsta-
wiając „Katalog problemów do dyskusji” przekazany na po-
siedzeniu Komitetu Sterującego 25.02.2008 r. Wskazała na 
projekty pakietu ustaw zdrowotnych zawierających nieko-
rzystne zapisy dla naszych grup zawodowych. Podkreśliła 
współpracę z OZZPiP w sprawie niekorzystnych zapisów 
legislacyjnych. Przedstawiła argumentację niezgodności 

zapisów Zarządu Prezesa NFZ z aktualnie obowiązującym 
prawem i podkreśliła zaangażowanie samorządu w pra-
cach nad zagwarantowaniem skutecznej ochrony prawnej 
pielęgniarek i położnych oraz odbiorców ich usług. Część 
oficjalną Zjazdu zakończono wręczeniem Odznaczeń Sa-
morządowych, odznaczenia wręczyła Elżbieta Buczkow-
ska, Prezes NRPiP. Odznaczenia otrzymały Panie: Małgorza-
ta Kreczmer, Wanda Przeor, Mariola Pyszkowska, Urszula 
Witkowska, Elżbieta Kasprzak.

•	 3.06.2009r. w Warszawie odbyło się spotkanie Przedstawi-
cieli OIPiP, OZZPiP z Markiem Haberem Podsekretarzem 
Stanu w Ministerstwie Zdrowia i przedstawicielami De-
partamentu Pielęgniarek i Położnych. Spotkanie informa-
cyjno-szkoleniowe zostało zorganizowane w ramach pro-
jektu systemowego „Kształcenie zawodowe pielęgniarek  
i położnych w ramach studiów pomostowych”, współfi-
nansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego w 
ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki,

•	 9 listopada 2009 r. na Sali Mauretańskiej w Ministerstwie 
Zdrowia, Minister Zdrowia Ewa Kopacz wręczyła powoła-
nia do Rady Akredytacyjnej. Na członka Rady została po-
wołana Pani Małgorzata Kowańska,

•	 jako zwieńczenie konkursu plastycznego pt. „Moje wyma-
rzone wakacje” ogłoszonego dla dzieci pielęgniarek i po-
łożnych zarejestrowanych w OIPiP został wydany kalen-
darz na 2010 rok, który prezentował 12 wyróżnionych prac,

•	 zorganizowano akcję ,,Wyprawka za grosik” dla gorzej sytu-
owanych członków OI,

•	 wyremontowano pomieszczenia OI,
•	 nadal dofinansowywano koszty kształcenia i doskonalenia 

zawodowego dla członków OI.

XX-lecie Samorządu Zawodowego  
Pielęgniarek i Położnych

Obchody jubileuszu XX-lecia Samorządu Zawodowego 
Pielęgniarek i Położnych zainaugurowane zostały Mszą 
św. celebrowaną pod przewodnictwem ks. płk Bogdana 
Radziszewskiego w Kościele Garnizonowym w Kaliszu. Dalsza 
część uroczystości odbyła się w Teatrze im. W. Bogusławskiego 
w Kaliszu. Doniosłą chwilą było wprowadzenie sztandaru i od-
śpiewanie Hymnu Pielęgniarskiego. Następnie Przewodnicząca 
ORPiP Małgorzata Kowańska odczytała akt nadania sztanda-
ru Okręgowej Izbie Pielęgniarek i Położnych z siedzibą  
w Kaliszu „…przekazuję Wam sztandar OIPiP jako sym-
bol samorządności dumy zawodowej. Przyjmując ten 
sztandar czy przyrzekacie nosić go wysoko...”.

Uroczystość była okazją do przedstawienia historii samo-
rządu. Zaproszeni goście w swoich wystąpieniach przekazali 
wiele ciepłych słów, życzeń. Nie zabrakło też wyróżnień i ho-
norowych odznak. Minister Zdrowia za pracę na rzecz pacjen-
tów, godną postawę społeczną i zawodową przyznała Odzna-
ki Honorowe ,,Za Zasługi dla Ochrony Zdrowia” dla A. Bajek,  
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E. Czai, B. Czekalskiej, V. Jachimowicz, E. Nowak, B. Mencel,  
M.E. Paluch, A. Świątek. Odznaki ,,Za Zasługi dla Samorządu 
Pielęgniarek i Położnych” otrzymały: L. Kasprzyk, M. Kwaśniew-
ska, D. Malujda, E. Moska, G. Obecna, A. Pera, U. Stryjakiewicz. 
Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych z siedzibą w Kaliszu 
za pracę na rzecz środowiska zawodowego i lokalnego została 
uhonorowana Decyzją Kapituły „ Odznaką Honorową za Zasłu-
gi dla Województwa Wielkopolskiego”,
•	 dokonano nowelizacji ustaw o samorządzie pielęgniarek 

i położnych i zawodach pielęgniarki i położnej – zostały 
uchwalone przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej w lipcu 
2011 r.

V Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych

Obradował w dniach 3 – 5. 12.2007 r. w Warszawie, pośród za-
proszonych gości była Minister Zdrowia Pani Ewa Kopacz. Pani 
Minister w swoim wystąpieniu powiedziała: „Krajowy Zjazd 
Pielęgniarek i Położnych jest szczególną okazją, aby wyrazić 
wdzięczność temu środowisku jako minister, jako lekarz, jako 
Wasza koleżanka. Zawody pielęgniarki i położnej zostały obda-
rzone zaufaniem społecznym. Spór o to, kto jest ważniejszy: pie-
lęgniarka czy lekarz, przypomina dziecinne spory. Opieka pielę-
gniarska decyduje o jakości opieki nad pacjentem”.

Na Zjeździe delegaci powierzyli mandat Prezesa NRPiP na 
V kadencję Pani Elżbiecie Buczkowskiej. Pani Prezes, udzielając 
wielu wywiadów, stwierdziła, że „...pielęgniarki i położne muszą 
być ujęte w krajowej polityce zdrowotnej jako podmiot inte-
resu, a ich wkład pracy uznany za ważny i istotny dla poprawy 
zdrowia społeczeństwa. Wszyscy zdajemy sobie sprawę, że na-
sze zawody nabierają i będą nabierały znaczenia dla zaspoko-
jenia potrzeb zdrowotnych całego społeczeństwa. Ze zdwojo-
ną siłą musimy podjąć działania, aby zapewnić odpowiednią 
liczbę pielęgniarek i położnych, przeciwdziałać odpływowi 
kadry pielęgniarskiej i położniczej, wzmocnić zarządzanie  
w pielęgniarstwie”.

Skład Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych  
V kadencji

Małgorzata Kowańska – przewodnicząca
Bożena Czekalska – wiceprzewodnicząca
Lucyna Kasprzyk – wiceprzewodnicząca
Grażyna Obecna – skarbnik
Krystyna Grzesiak-Połomska – sekretarz
Sławomir Zieliński – członek
Dorota Biechowiak – członek
Bogumiła Doruch – członek
Mariola Pyszkowska – członek
Lucyna Wybierała – członek
Maria Ewa Paluch – członek
Tomasz Figielski – członek
Aleksandra Pera – członek
Izabela Rykowska – członek
Dorota Woźniak – członek
Ewa Nowak – członek

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Halina Górkowska

Zastępcy Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej
Teresa Kwiatkowska
Marek Przybył
Maria Woźniak

Przewodnicząca Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Jolanta Ulatowska
Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Dorota Dąbek
Aneta Dutkiewicz
Stefania Halamunda
Mirosława Konopińska
Kamila Makuła
Rafał Wielebski
Ryszarda Krawczyk
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Elżbieta Kasprzak
Danuta Malujda

Przewodnicząca Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Wanda Konieczna

Członkowie Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Elżbieta Kasprzak
Liliana Wojciechowska
Jadwiga Taterka
Beata Matuszak
Urszula Głowinkowska

Delegatami wybranymi na V Krajowy Zjazd 
Pielęgniarek i Położnych zostali

Halina Górkowska

Małgorzata Kowańska
Teresa Kwiatkowska
Urszula Głowinkowska
Sławomir Zieliński

W V kadencji odbyły się Zjazdy:
XX ZJAZD SPRAWOZDAWCZO- WYBORCZY 
17-18.10.2007 r.
XXI ZJAZD 28.03.2008 r.
XXII ZJAZD 27.03.2009 r.
XXIV ZJAZD 25.03.2011 r.

VI kadencja (2011-2015)
13-14 października 2011 roku odbył się XXV Zjazd 
Sprawozdawczo-Wyborczy samorządu. Delegaci wybrali orga-
ny samorządu na VI kadencję. Przewodniczącą Okręgowej 
Rady Pielęgniarek i Położnych na VI kadencję została 
wybrana Danuta Szczerba.

Wydarzenia i podejmowane działania w VI kadencji:
•	 w VI kadencji problemem były głównie minimalne normy 

zatrudnienia, konkursy na stanowiska kierownicze pie-
lęgniarek i położnych, poprawienie sytuacji zawodowej  
w zakresie płacy i warunków pracy,

•	 pielęgniarki i położne otrzymały prawo wystawiania recept,
•	 nadal utrzymywała się migracja zawodowa pielęgniarek  

i położnych,
•	 na VI Krajowym Zjeździe Pielęgniarek i Położnych Marek 

Przybył został wybrany Zastępcą Naczelnego Rzecznika 
Odpowiedzialności Zawodowej,

•	 rozpoczęto nowy rodzaj działalności w OI – kształcenie po-
dyplomowe dla pielęgniarek i położnych, zatrudniono no-
wego pracownika celem organizacji szkoleń,

•	 dbając o właściwy poziom kształcenia zakupiono fantom 
do nauki zabiegów ratowniczych,

•	 organizowano przeszkolenia dla pielęgniarek i położnych 
po 5-letniej przerwie wykonywaniu zawodu,

•	 kontrolowano organizatorów kształcenia,
•	 udzielano pomocy finansowej członkom OI,
•	 Zespół ds. kontroli praktyk zawodowych przeprowadzał 

kontrole praktyk wykonujących działalność leczniczą,
•	 promowano samorząd w środowisku zawodowym, lokal-

nym, mediach,
•	 Okręgowa Rada włączyła się w Ogólnopolską Kampanię 

Społeczną ,,Ostatni Dyżur”, której celem było uświadomie-
nie społeczeństwu zagrożeń społecznych wynikających ze 
zmniejszającej się liczby pielęgniarek i położnych – jednym 

z działań było zbieranie pod-
pisów pod petycją w formie 
,,Recepty”,

•	 opiniowano projekty ak-
tów prawnych związanych  
z ochroną zdrowia i wykony-
waniem zawodu pielęgniarki 
i położnej,

•	 wydawano zaświadczenia  
o kwalifikacjach do wykonywa-
nia zawodu pielęgniarki i położnej oraz przebiegu pracy zawo-
dowej pielęgniarek i położnych,

•	 kontynuowano działalność ,, Agencji Pielęgniarskiej”,
•	 w celu usprawnienia pracy biura zakupiono komputery,
•	 organizowano bezpłatne szkolenia, warsztaty edukacyjne, 

konferencje: m.in. Edukacja pacjenta z cukrzycą, Zagroże-
nia epidemiologiczne w praktyce pielęgniarki i położnej, 
Planowanie obsad pielęgniarek i położnych w lecznictwie 
stacjonarnym, Odpowiedzialność prawna pielęgniarki  
i położnej, Prawo w praktyce pielęgniarki i położnej,

•	 organizowano kursy dokształcające : obsługa portu dona-
czyniowego, wykonywanie i interpretacja zapisu elektro-
kardigraficznego,

•	 organizowano kursy specjalistyczne, kwalifikacyjne,
•	 organizowano bezpłatne szkolenia ze środków Unijnych,
•	 organizowano obchody dnia pielęgniarki i położnej w po-

szczególnych rejonach,
•	 kontynuowano współpracę z Ogólnopolskim Związkiem 

Zawodowym Pielęgniarek i Położnych,
•	 działalność OR wspierali Pełnomocni Przedstawiciele z po-

szczególnych okręgów wyborczych,
•	 pracowały komisje i zespoły problemowe:

	– Komisja ds. Przekształceń Systemowych

Przewodnicząca VI kadencji Danuta 

Szczerba
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	– Komisja ds. Socjalnych
	– Komisja ds. Kształcenia przed i podyplomowego
	– Komisja ds. Pielęgniarek i Położnych Rodzinnych
	– Komisja ds. Medycyny Szkolnej
	– Komisja ds. Opieki Długoterminowej
	– Komisja ds. Pielęgniarek i Położnych Diabetologicznych

•	 Zespoły:
	– Ds. nadzoru nad wykonywaniem grupowych i indywidu-

alnych praktyk
	– Ds. rozwoju i promocji Okręgowej Izby,

•	 opracowano nową procedurę, programu przeszkolenia po 
5-letniej przerwie w wykonywaniu zawodu,

•	 realizowano również zadania wynikające z Ustaw o samo-
rządzie i zawodach pielęgniarki i położnej.

VI Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych

Obradował w dniach 6-8.12.2011 r. Delegaci wybra-
li naczelne władze samorządu. Prezesem Naczelnej Rady 
Pielęgniarek i Położnych została wybrana Grażyna Rogala-
Pawelczyk. Delegaci Okręgowej Izby z siedzibą w Kaliszu zo-
stali wybrani do organów Naczelnej Izby: Marek Przybył został  
wybrany Zastępcą Naczelnego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej, Małgorzata Kowańska została członkiem 
Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych VI kadencji.

Skład Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Danuta Szczerba – przewodnicząca
Jolanta Nowak – wiceprzewodnicząca
Bożena Czekalska – wiceprzewodnicząca
Wanda Konieczna– skarbnik
Małgorzata Kowańska – sekretarz
Sławomir Bartkowiak – członek
Violetta Cebulska – członek
Ewa Dziąb – członek
Elżbieta Kasprzak – członek
Lucyna Kasprzyk – członek
Grażyna Obecna – członek

Krystyna Połomska – członek
Maria Ptak – członek
Ryszard Wawrzyniak – członek
Lucyna Wybierała – członek
Sławomir Zieliński – członek

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Halina Górkowska

Zastępcy Rzecznika
Marek Przybył
Karolina Banasiak
Maciej Leki

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych
Jolanta Ulatowska – przewodnicząca

Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Katarzyna Cegła
Dorota Dąbek
Stefania Halamunda
Mirosława Konopińska
Danuta Malujda
Izabela Nowacka
Maria Szafrańska
Rafał Wielebski
Dorota Woźniak

Przewodnicząca Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Dorota Kubiak

Członkowie Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Genowefa Błaszczyk
Jolanta Kuźnik
Mariola Pyszkowska
Jadwiga Taterka
Anna Witkowska

Delegaci na VI Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych
Małgorzata Kowańska
Danuta Szczerba
Jolanta Ulatowska
Marek Przybył
Jolanta Nowak

Posiedzenie ORPiP w Kaliszu w dn. 16 września 2012 r.Reprezentantki OIPiP z siedzibą w Kaliszu na konferencji inaugurującej kampanię Ostatni 

Dyżur, zorganizowanej przez OIPiP w Poznaniu, 14 września 2015 r.
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VII kadencja (2015-2023)

22-23 października 2015 r. w Sali Kameralnej Wydziału 
Pedagogiczno-Artystycznego Uniwersytetu im. Adama 
Mickiewicza w Kaliszu odbył się XXX Zjazd Sprawozdawczo-
Wyborczy. Delegaci wybrali organy samorządu. Przewo-
dniczącym Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych 
na VII kadencję został wybrany Marek Przybył.

Wydarzenia, podejmowane działania w VII kadencji:
•	 w tej kadencji obchodziliśmy 25-lecie istnienia samorządu,
•	 członek OI Lucyna Szymankiewicz została Konsultan-

tem Wojewódzkim w dziedzinie pielęgniarstwa ratun-
kowego,

•	 utworzono Fundację przy Okręgowej Izbie w Kaliszu,
•	 Ośrodek Kształcenia nadal prowadzi kształcenie podyplo-

mowe – pierwszy raz była prowadzona bezpłatna specjali-
zacja w dziedzinie Pielęgniarstwa chirurgicznego, dofinan-
sowana ze środków Ministerstwa Zdrowia,

•	 prowadzone były konsultacje ze środowiskiem odnośnie 
do opiniowania projektów aktów prawnych,

•	 prowadzone były starania o utrzymanie samodzielno-
ści zawodowej dla pielęgniarek i położnych pracujących  
w podstawowej opiece zdrowotnej,

•	 udzielana jest pomoc socjalna dla członków OI,
•	 refundowane są koszty kształcenia i doskonalenia zawo-

dowego.

VII Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych odbył się 18-
20.01.2016 r. w Warszawie.

Delegaci wybrali organy Naczelnej Izby na kolejną kaden-
cję. Prezesem Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych została 
Zofia Małas.

Na funkcjonowanie samorządu pielęgniarek i położnych 
wpłynęła pandemia COVID-19, skutkując m.in. zmianami w ka-
lendarzu wyborczym i przedłużeniem kadencji organów. Wy-
bory władz samorządu pielęgniarskiego, które powinny odbyć 

się w 2020 roku, zostały przerwane i przełożone z powodu 
pandemii, a ostatecznie odbyły się w marcu 2023 roku.

Członkowie Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Marek Przybył – przewodniczący
Jolanta Nowak – wiceprzewodnicząca
Dorota Kubiak – wiceprzewodnicząca
Małgorzata Kowańska – sekretarz
Wanda Konieczna – skarbnik
Sławomir Bartkowiak – członek
Jolanta Bartmańska – członek
Genowefa Błaszczyk – członek
Bożena Czekalska – członek
Lucyna Kasprzyk – członek
Wanda Konieczna – członek
Danuta Malujda – członek
Katarzyna Musiała – członek
Gabriela Nawrocka – członek
Grażyna Obecna – członek
Jolanta Ulatowska – członek
Sławomir Zieliński – członek

Ustępująca 

Przewodnicząca 

VI kadencji 

Danuta Szczerba i 

Przewodniczący VII 

kadencji Marek Przybył Obchody XXV-lecia istnienia samorządu

Spotkanie pełnomocnych przedstawicieli ORPiP VII kadencji

W VI kadencji odbyły się Zjazdy:
XXV Zjazd Wyborczy 13-14.10.2011 r.
XXVI ZJAZD 03.2012 r.

XXVII ZJAZD 03.2013 r.
XXVIII ZJAZD 03.2014 r.
XXIX ZJAZD 03.2015 r.
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Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Maciej Leki

Zastępcy Rzecznika
Bogumiła Doruch
Beata Mirska
Małgorzata Sztukowska

Przewodnicząca Okręgowego Sądu Pielęgniarek i 
Położnych

Dorota Dąbek
Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Wanda Olesińska
Rafał Wielebski
Romana Gawron
Grażyna Maleszka
Joanna Żurawka
Maria Ptak
Joanna Pawlicka-Salomon
Ewa Dziąba
Stefania Halamunda

Przewodnicząca Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Izabela Rykowska

Członkowie Okręgowej Komisji Rewizyjnej
Renata Kaczmarek
Iwona Szymankiewicz
Dorota Krzyśka
Dorota Romke
Dorota Woźniak

Delegaci na VII Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych
Marek Przybył
Małgorzata Kowańska
Jolanta Nowak
Maciej Leki
Bożena Czekalska 

W VII kadencji odbyły się Zjazdy:
XXX Zjazd Wyborczy 22 -23.10.2015 r.
XXXI Zjazd 18.03.2016 r.
XXXII Zjazd 24.03.2017 r.
XXXIII Zjazd 23.03.2018 r.
XXXIV Zjazd 29.03.2019 r.

VIII kadencja (2023-2027)
Dla samorządu rok 2023 był rokiem końca i początku. Końca 
zagrożenia epidemicznego, ponieważ z dniem 1 lipca 2023 r.  
stan zagrożenia epidemicznego w związku z zakażeniami wi-
rusem SARS-CoV-2 na obszarze Rzeczypospolitej Polskiej został 
odwołany, natomiast początku, ponieważ był to czas rozpoczę-
cia VIII kadencji samorządu pielęgniarek i położnych. Podjęte 
podczas VIII Krajowego Zjazdu Pielęgniarek i Położnych z 17 ma-
ja 2023 r. priorytetowe zadania to głównie utrzymanie kształce-
nia dwustopniowego w naszych zawodach, na zasadach kierun-
ków zamawianych, i wzmocnienie działań w kierunku poprawy 
jakości prowadzonego kształcenia oraz określenie kompetencji 
zawodowych po ukończeniu poszczególnych rodzajów i dzie-
dzin w ramach kształcenia podyplomowego.

Najważniejsze jednak były dla nas postulaty dotyczące po-
prawy warunków wykonywania zawodów pielęgniarki i po-
łożnej, monitorowanie demografii kadr, ewaluacja standardów  
w naszych dziedzinach, ustalenie bezwzględnego kryterium  
finansowania świadczeń, zwiększenie bezpieczeństwa wykony-
wania zawodu, kontynuacje prac w zakresie współczynników 
pracy dotyczących wynagrodzeń z uwzględnieniem posiada-
nych kwalifikacji i kontynuacje zadań w zakresie utrzymania 
samodzielnego kontraktowania świadczeń pielęgniarek i po-
łożnych podstawowej opieki zdrowotnej. Stanowczo sprzeci-
wialiśmy się praktykom uporczywego naruszania praw pracow-
niczych, dając temu wyraz w stanowisku nr 1 Naczelnej Rady 
Pielęgniarek i Położnych z 14 czerwca 2023 r. Przypomnienia 
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wymaga też fakt, że  świadczeniodawcy udzielający świadczeń 
w trybie hospitalizacji, którzy byli zwolnieni z obowiązku speł-
niania wymagań odnośnie do norm zatrudnienia muszą je re-
spektować, a na podważanie przyjętych norm, w trosce o bez-
pieczeństwo i jakość, nie będzie zgody samorządu.

Był to czas bardzo intensywnej realizacji Projektu w ramach 
działania 7.1 dla obszaru zdrowia z Programu Operacyjnego 
Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020 ze środków Europejskie-
go Funduszu Społecznego, a także gruntownego remontu 
siedziby OIPiP, ze szczególnym uwzględnieniem sali dydak-
tycznej – w trosce o lepsze warunki organizowanych szkoleń, 
tak aktywnie realizowanych przez Ośrodek Kształcenia przy 
Okręgowej Izbie Pielęgniarek i Położnych przeprowadziliśmy 
gruntowny remont sali dydaktycznej zwiększając znacznie 
ilość miejsc.

O samodzielności pielęgniarek i położnych debatowali-
śmy w różnym gronie i w różnych miejscach przez cały 2024 
rok. Członkowie organów naszego samorządu uczestniczyli  
w konferencji szkoleniowej pt.: „Samodzielność i kompetencje 
zawodowe pielęgniarek i położnych w praktyce”, która odbyła 
się w Warszawie 26 listopada 2024 r. Konferencja była skiero-
wana do pielęgniarek i położnych podstawowej opieki zdro-
wotnej oraz ambulatoryjnej opieki specjalistycznej, a także 
kadry zarządzającej, pragnących rozwijać swoje umiejętności  
i poszerzać kompetencje zawodowe.

Zawsze z ogromną uwagą wsłuchiwaliśmy się w „głos po-
łożnych”. We wrześniu 2024 r. podczas konferencji w Lublinie 
dyskutowaliśmy o „Sytuacji zawodowej położnych w Pol-
sce”. Włączaliśmy się do działań w celu poprawy ich sytuacji 
zawodowej w trudnym czasie zmian społecznych. 7 czerw-
ca 2025 r. współorganizowaliśmy konferencję pt.: „Narodziny 
Przyszłości”. Dla pielęgniarek i położnych w 2025 roku reali-
zowane były również bezpłatnie kursy dzięki funduszom 
unijnym pozyskanym z projektu „Wsparcie kształcenia pielę-
gniarek, pielęgniarzy i położnych w Polsce”, współfinansowa-
nego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus,  
w programie Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 
2021–2027.

Rok 2025 już na zawsze zapisze się jako walka o utrzyma-
nie samodzielności podmiotów pielęgniarskich i położniczych 
po 31 grudnia 2024 r. w zakresie kontraktowania świadczeń 
z Narodowym Funduszem Zdrowia. I Nadzwyczajny Krajowy 
Zjazd Pielęgniarek i Położnych VIII kadencji, który odbył się  
23 września 2024 r., przyniósł zapowiadane zmiany w spra-
wie wysokości składki członkowskiej oraz zasad jej podziału. 
Zmiany budziły i budzą sprzeciw, ale apelowaliśmy, aby zostały 
przyjęte, ponieważ mają służyć nam wszystkim.

Naszą troskę zawsze kierujemy w stronę pielęgniarek i po-
łożnych, których warunki pracy są trudne. W związku z po-
garszającą się sytuacją warunków pracy i płacy pielęgniarek 
zatrudnionych w domach pomocy społecznej skierowaliśmy 
Apel w sprawie podjęcia pilnych działań w zakresie gwa-
rantującym pensjonariuszom domów pomocy społecznej 

właściwy poziom opieki pielęgniarskiej do Ministra Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej, Ministra Zdrowia, Naczelnej Rady 
Pielęgniarek i Położnych, Okręgowych Rad Pielęgniarek i Po-
łożnych w Polsce, jednostek samorządu terytorialnego oraz 
parlamentarzystów z terenu działania OIPiP w Kaliszu. Cieszy 
nas bardzo, że apel spotkał się z dużym odzewem w skali kra-
ju ze strony innych izb pielęgniarek i położnych, którym tak 
samo zależy na tym, aby pielęgniarki zatrudnione w domach 
pomocy społecznej były pracownikami sektora ochrony zdro-
wia, mogły skorzystać z ustawy o minimalnym wynagrodze-
niu w podmiotach leczniczych i utrzymać dotychczasowe 
zatrudnienie. Pielęgniarki to jedyni pracownicy medyczni, 
którzy koordynują i zabezpieczają całodobowo świadcze-
nia zdrowotne w domach pomocy społecznej. Nasze Apele  
w związku z pogarszającą się sytuacją warunków pracy i pła-
cy pielęgniarek zatrudnionych w domach pomocy społecz-
nej doczekały się odpowiedzi z Ministerstwa Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej. Z nadzieją liczymy na obiecane w nim 
rozwiązania prawne i organizacyjne będące zapowiedzią po-
lepszenia warunków pracy pracowników jednostek organiza-
cyjnych pomocy społecznej.

Niezmienne i stałe są dla nas postulaty kontynuacji prac 
w zakresie współczynników pracy dotyczących wynagrodzeń 
z uwzględnieniem posiadanych kwalifikacji, ponieważ nadal 
jednym z największych problemów w naszym środowisku 
pozostaje nieuznawanie w wielu miejscach, gdzie zatrudnio-
ne są pielęgniarki i położne, ich wyższych kwalifikacji zawo-
dowych.

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych, jako organiza-
tor kształcenia, a jednocześnie organ rejestrowy dla innych 
podmiotów, aktywnie prowadziła kształcenie podyplomowe 
i nadzorowała jego przebieg. Od 1 stycznia 2025 r. zadania 
Centrum Kształcenia Podyplomowego Pielęgniarek i Położ-
nych przejęło Centrum Medycznego Kształcenia Podyplomo-
wego, które organizuje i nadzoruje kształcenie podyplomowe 
wszystkich zawodów medycznych. Zmieniona ustawa prze-
niosła również obowiązek prowadzenia rejestrów organiza-
torów kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych 
z okręgowych izb do centralnego rejestru prowadzonego 
przez naczelną izbę.

Tak jak wspomniano, Nadzwyczajny Krajowy Zjazd Pielę-
gniarek i Położnych przyniósł zapowiadane zmiany w sprawie 
wysokości składki członkowskiej oraz zasad jej podziału. Od  
1 kwietnia 2025 r., wprowadziliśmy system weryfikacji i uzu-
pełniania wpłat w Centralnym Rejestrze Pielęgniarek i Po-
łożnych. Udało się nawiązać stałą współpracę z podmiotami 
leczniczymi w zakresie comiesięcznego przesyłania plików 
sprawozdawczych z opłacanych składek, a także wygenero-
wano blisko 600 indywidualnych subkont do ich opłacania. 
Te transparentne działania, dzięki narzędziom, które teraz po-
siadamy, pozwolą nam sprawować prawidłowy nadzór nad 
opłacaniem składek członkowskich, które są ustawowym 
obowiązkiem każdej pielęgniarki i położnej.
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W tej kadencji po raz kolejny musieliśmy się upominać  
i walczyć o zachowanie możliwości samodzielnego kontrak-
towania świadczeń przez pielęgniarki i położne w podstawo-
wej opiece zdrowotnej. W ubiegłym roku wszedł do realizacji 
program profilaktyczny „Moje zdrowie – bilans osoby dorosłej”, 
gdzie również nie obyło się bez utrudnień dla naszego środo-
wiska. Organizacja i realizacja tego świadczenia w obliczu bra-
ku jednoznacznych regulacji była przedmiotem spotkań, dys-
kusji, opinii konsultantów i konferencji.

W 2025 roku miały miejsce dwa spotkania dotyczące omó-
wienia bieżącej sytuacji w ochronie zdrowia. Pierwsze, czyli 
Szczyt Medyczny „Bezpieczny Pacjent”, zorganizował rząd, dru-
gi: „Szczyt Zdrowotny Na Ratunek Ochronie Zdrowia”, odbył 
się dzień później u Prezydenta RP. Naczelna Rada Pielęgniarek 
i Położnych stanowczo sprzeciwiła się zainicjowanym propo-
zycjom zmian w Ustawie z dnia 8 czerwca 2017 r. o sposobie 
ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego niektó-
rych pracowników zatrudnionych w podmiotach leczniczych 
(t.j. Dz. U. 2022, poz. 2139), które skutkowałyby faktycznym za-
mrożeniem wynagrodzeń w sektorze ochrony zdrowia i w tym 
zakresie NRPiP w pełni popiera stanowisko Ogólnopolskiego 
Związku Zawodowego Pielęgniarek i Położnych z dnia 17 listo-
pada 2025 roku.

W Stanowisku nr 9 z dnia 4 grudnia 2025 r. NRPiP przy-
pomniała, że zasady wynagradzania pracowników sektora 
medycznego ustalone w Ustawie z dnia 8 czerwca 2017 r.  
o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadnicze-
go niektórych pracowników zatrudnionych w podmiotach 
leczniczych stanowią efekt wieloletnich starań i protestów 
pracowników medycznych oraz są konsekwencją determi-
nacji środowiska domagającego się godnych warunków 
pracy. Zamrożenie płac stanowiłoby faktyczne odejście od 
zasad stanowiących wynik wieloletniego dialogu społeczne-
go i presji wywieranej przez pracowników ochrony zdrowia.  
W ocenie NRPiP od wielu lat to właśnie pielęgniarki i położne 
są grupą zawodową, na którą organy władzy publicznej usi-
łują przenieść ciężar odpowiedzialności za finansową niewy-
dolność systemu i wobec której podejmowane są działania 
o charakterze „oszczędnościowym”. Nieprzestrzeganie norm 

zatrudnienia, czy nieuznawanie kwalifikacji zawodowych to 
codzienne praktyki w wielu podmiotach leczniczych. Organy 
władzy publicznej pozostają bezczynne wobec zgłaszanych 
przez środowisko pielęgniarek i położnych nieprawidłowo-
ści, zapominając, że ostateczną cenę wszelkich dysfunkcji  
w systemie ochrony zdrowia zawsze ponosi pacjent.

Nie ma i nie będzie również zgody samorządu na pod-
ważanie i niespełnianie norm zatrudnienia pielęgniarek  
i położnych przez podmioty lecznicze. Komisja Warunków 
Pracy i Płacy we współpracy z Zespołem ds. Lecznictwa 
Szpitalnego działające przy Naczelnej Radzie Pielęgniarek  
i Położnych monitoruje sytuację w kraju w celu oceny sytu-
acji zawodowej naszego środowiska w tym zakresie. Wnosi-
my o legislacje mające na celu zamieszczenie wskaźników 
zatrudnienia w Ustawie o prawach pacjenta i rzeczniku 
praw pacjenta oraz systematyczne kontrole organów zało-
życielskich: Ministerstwa Zdrowia oraz Narodowego Fun-
duszu Zdrowia, natomiast Najwyższej Izby Kontroli w zakre-
sie gospodarności wykorzystania środków publicznych do 
realizowania przez świadczeniodawców świadczeń gwa-
rantowanych na rzecz pacjenta.

Ze zdumieniem przyjmujemy troskę innych zawodów 
medycznych o wzmocnienie obsad pielęgniarskich. W Sta-
nowisku nr 13 z 25 listopada 2025 r. Prezydium NRPiP wyra-
ziło sprzeciw wobec pozornych działań celem uzupełnienia  
i wspomagania kadry zawodowej pielęgniarek i położnych in-
nymi zawodami o różnych kompetencjach, nie przestrzegając 
minimalnych norm zatrudnienia. Krytycznie oceniamy Apel 
w sprawie propozycji legislacyjnych i organizacyjnych służą-
cych włączeniu ratowników medycznych do pracy w oddzia-
łach szpitalnych, sprzeciwiamy się wprowadzeniu opiekuna 
medycznego do szkół i opieki długoterminowej, negatywnie 
opiniowaliśmy projekty aktów prawnych i jako samorząd po-
dejmowaliśmy stanowiska w tej sprawie.

Obserwujemy pogarszającą się sytuację w systemie ochro-
ny zdrowia w zakresie relacji interpersonalnych w zespołach 
terapeutycznych. W odpowiedzi na niepokojące zachowania 
oraz ich konsekwencje dla naszego środowiska, zorganizowa-
liśmy kilka edycji szkolenia pt.: „Mobbing w środowisku pracy 
– istota i czynniki ryzyka. Antymobbing – warunki i sposo-
by skutecznego zapobiegania” w szpitalach z obszaru naszej 
działalności.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu w peł-
ni poparła stanowisko i działania Prezydium NRPiP odnośnie 
do sprzeciwu wobec niepowołania przedstawiciela Naczelnej 
Rady Pielęgniarek i Położnych do składu Krajowej Rady Akre-
dytacyjnej Szkół Pielęgniarek i Położnych (KRASzPiP) na kaden-
cję 2025-2029. W naszej ocenie ustawowe prawo sprawowania 
pieczy nad należytym wykonywaniem zawodu oraz współ-
działanie w zakresie kształcenia zawodowego pielęgniarek  
i położnych jest fundamentalnym prawem samorządu i na je-
go łamanie nie wyrażamy zgody.

Członkowie ORPiP VIII kadencji.
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Skład Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych VIII ka-
dencji

Marek Przybył – przewodniczący
Wiceprzewodniczący Okręgowej Rady Pielęgniarek  
i Położnych

Dorota Kubiak
Wanda Olesińska

Sekretarz Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Danuta Brykowska

Skarbnik Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Katarzyna Banaszkiewicz-Surowa

Członkowie Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych
Katarzyna Banaszkiewicz-Surowa – Pielęgniarka
Jolanta Bartmańska – Położna
Danuta Brykowska – Pielęgniarka
Violetta Konieczna – Pielęgniarka
Małgorzata Kowańska – Pielęgniarka/Katarzyna Juszczak
Dorota Kubiak – Położna
Angelika Molka – Pielęgniarka
Jolanta Nowak – Pielęgniarka
Wanda Olesińska – Pielęgniarka
Marek Przybył – Pielęgniarz
Mariola Ratajczyk – Pielęgniarka
Izabela Rykowska – Pielęgniarka
Lucyna Szymankiewicz – Pielęgniarka
Rafał Wielebski – Pielęgniarz
Sławomir Zieliński – Pielęgniarz
Joanna Żurawka – Pielęgniarka

Przewodnicząca Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Dorota Dąbek
Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek  
i Położnych

Genowefa Błaszczyk
Romana Gawron

Dorota Krzyśka
Agnieszka Michalska
Sylwia Patalas-Jagoda
Joanna Pawlicka-Salamon
Lidia Słota
Katarzyna Strzykalska
Karolina Wojciechowska

Prezydium Okręgowej Rady
Katarzyna Banaszkiewicz-Surowa – Skarbnik
Jolanta Bartmańska – Członek prezydium
Danuta Brykowska – Sekretarz
Dorota Kubiak – Wiceprzewodnicząca
Jolanta Nowak – Członek prezydium
Wanda Olesińska – Wiceprzewodnicząca
Marek Przybył – Przewodniczący

Okręgowa Komisja Rewizyjna
Sebastian Nefej – Przewodniczący
Ewa Chabińska – Członek
Katarzyna Pańczak – Członek
Robert Szymański – Członek
Katarzyna Tokarek-Marek – Członek
Dorota Woźniak – Członek

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
Maciej Leki/Małgorzata Sztukowska

Zastępcy Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności 
Zawodowej

Grażyna Basińska
Beata Mirska
Violetta Ciszewska

W VIII kadencji odbyły się Zjazdy:
XXXV Zjazd Wyborczy 28 marca 2023 r.
XXXVI ZJAZD 7 marca 2024 r.
XXXVII ZJAZD 25 marca 2025 r.
XXXVIII ZJAZD 24 marca 2026 r.

XXXVIII Okręgowy Sprawozdawczy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Kaliszu, 24 marca 2026 r.
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Centrum e-Zdrowia tel.: +48 22 597-09-27
ul. Stanisława Dubois 5A fax: +48 22 597-09-37 NIP: 5251575309
00-184 Warszawa biuro@cez.gov.pl | www.cez.gov.pl REGON: 001377706

Warszawa, 2025-12-18

AHSBI.6131.15.2025
(230005)

Naczelna Izba Pielęgniarek i położnych/
Okręgowa Izba Pielęgniarek i położnych
wg rozdzielnika

Dotyczy: Prośba o zamieszczenie informacji o obowiązku sprawozdawczym praktyk zawodowych 
pielęgniarek i położnych.

Szanowni Państwo,

podobnie jak w latach poprzednich, zwracam się z uprzejmą prośbą o zamieszczenie na Państwa stronie 
internetowej w widocznym miejscu poniższej treści:

Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 24 września 2024 r. w sprawie Programu badań 
statystycznych statystyki publicznej na rok 20251 (Dz.U. 2024 poz. 1653 z późn. zm.), obowiązek 
przekazywania danych obejmuje wszystkie praktyki zawodowe. Obowiązek dotyczy złożenia sprawozdań 
statystycznych będących we właściwości Ministra Zdrowia. Dlatego też informujemy o konieczności 
wywiązania się z obowiązku i zachęcamy do złożenia sprawozdań dedykowanym systemie.
Informujemy, że obsługa sprawozdawczości odbywa się w Systemie Statystyki w Ochronie Zdrowia 
w wersji 2 (SSOZ 2).
Dostęp do SSOZ 2:

https://ssoz2.ezdrowie.gov.pl/ 

Wszystkie niezbędne informacje związane z dostępem do Systemu jak i samymi sprawozdaniami znajdują 
się na stronie https://ezdrowie.gov.pl/portal/home/systemy-it/system-statystyki-w-ochronie-zdrowia.

Dodatkowe informacje znajdują się poniżej:

W celu zalogowania się do SSOZ 2 należy mieć aktywne konto na Profilu Zaufanym (PZ). 

W przypadku:

 posiadania konta na PZ nie trzeba tworzyć nowego profilu zaufanego,

 gdy nie posiadacie Państwo konta na PZ w pierwszej kolejności należy się zarejestrować.

Instrukcja rejestracji Profilu Zaufanego:

https://pz.gov.pl/pz/registerMainPage 

1   Wyjątek stanowi sprawozdanie MZ-06, którego obowiązek za rok szkolny 2025/2026 wskazany będzie w Programie badań statystycznych 
statystyki publicznej na rok 2026.
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Pielęgniarki mogą orzekać  
o niezdolności do samodzielnej egzystencji 

Informacja w sprawie zmiany ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubez-
pieczeń społecznych i niektórych innych ustaw

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych informuje, iż  
w związku z licznymi zapytaniami członków samorządu za-
wodowego pielęgniarek i położnych oraz sprzecznymi infor-
macjami zamieszczanymi na medycznych portalach informa-
cyjnych oraz mediach społecznościowych dotyczących tzw. 
zmian polegających na możliwości wystawiania zwolnień le-
karskich przez pielęgniarki, informujemy, iż w dniu 7 stycznia 
2026 r. Prezydent Rzeczypospolitej podpisał ustawę o zmianie 
ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych i niektórych in-
nych ustaw.

Celem ustawy o zmianie ustawy o systemie ubezpieczeń 
społecznych oraz niektórych innych ustaw jest między inny-
mi dopuszczenie innych zawodów medycznych, w tym pielę-
gniarek, do wydawania orzeczeń o niezdolności do samo-
dzielnej egzystencji, przy zachowaniu nadzoru i ustaleniu 
wymaganych kwalifikacji.

Podpisana przez Prezydenta RP ustawa o zmianie ustawy  
o systemie ubezpieczeń społecznych i niektórych innych 
ustaw, wprowadza m.in. zmianę do ustawy z dnia 15 lipca 
2011 r. o zawodach pielęgniarki i położnej (t.j. Dz. U. z 2026 r., 
poz. 15) polegającą na dodaniu pkt 6a w art. 4 ust. 1 ustawy, 
w brzmieniu:

„6a) orzekaniu o niezdolności do samodzielnej egzy-
stencji, o której mowa w art. 13 ust. 5 ustawy z dnia 17 grud-
nia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń 
Społecznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1749)”.

Przesłanki do orzeczenia niezdolności do samodziel-
nej egzystencji zostały określone w art. 13 ust. 5 ustawy  

z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu 
Ubezpieczeń Społecznych. Zgodnie z tymi przepisami nie-
zdolność do samodzielnej egzystencji orzeka się w przy-
padku stwierdzenia naruszenia sprawności organizmu w stop-
niu powodującym konieczność stałej lub długotrwałej opieki  
i pomocy innej osoby w zaspokajaniu podstawowych potrzeb 
życiowych.

Ponadto należy mieć na uwadze, iż powyższy zapis do-
dający pkt 6a do art. 4 ust. 1 ustawy o zawodach pielęgniarki  
i położnej wejdzie w życie w dniu 13 kwietnia 2026 r. tj. po 
upływie trzech miesięcy od dnia ogłoszenia ustawy w Dzien-
niku Ustaw.

Reasumując, nowelizacja ustawy o systemie ubezpieczeń 
społecznych oraz niektórych innych ustaw nie wprowadza 
uprawnienia pielęgniarek do wystawiania zwolnień le-
karskich. Zmiany w podpisanej ustawie przez Prezydenta RP 
dotyczą wyłącznie możliwości orzekania przez pielęgniarki  
o niezdolności do samodzielnej egzystencji, zgodnie z obo-
wiązującymi przepisami prawa i przy zachowaniu ustawo-
wych przesłanek oraz nadzoru. Nowe regulacje stanowią roz-
szerzenie kompetencji zawodowych pielęgniarek w zakresie 
orzecznictwa, a nie w zakresie orzecznictwa czasowej niezdol-
ności do pracy.

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych podejmuje działa-
nia, aby pielęgniarki mogły uzyskać uprawnienia do wystawia-
nia zaświadczenia o niezdolności do pracy e-ZLA (tzw. L4).
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,,Kochany człowiek nie umiera
Żyje w naszych myślach, sercach i wspomnieniach”

Wyrazy głębokiego współczucia  
dla Naszej koleżanki Położnej

Marii Żarnowskiej
z powodu śmierci Taty

składają Pielęgniarki i Położne Pleszewskiego 
Centrum Medycznego w Pleszewie

Jak trudno żegnać kogoś,  
kto jeszcze mógł z nami być…

Wyrazy głębokiego współczucia
z powodu śmierci Męża Grzegorza

dla naszej koleżanki 
Jadwigi Płócienniczak

Pielęgniarki Oddziału Urazowo-Ortopedycznego  
Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego  

im. Ludwika Perzyny w Kaliszu

składa
Zespół Oddziału Urazowo-Ortopedycznego

Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego  
im. Ludwika Perzyny w Kaliszu

„Ludzie odchodzą, ale wspomnienia o nich pozostają 
na zawsze w naszych sercach”

Wyrazy głębokiego współczucia  
z powodu śmierci Taty

naszej koleżance Marzenie Fibich

składają koleżanki i koledzy Wojewódzkiego 
Zakładu Opieki Psychiatrycznej w Sokołówce

Kondolencje

„Ludzie, których kochamy zostają z nami na zawsze”

Agacie Solarek
Wyrazy głębokiego współczucia w trudnych 

chwilach
po stracie MAMY

Składają Koleżanki z Oddziału  
Pediatryczno-Noworodkowego
wraz z Pielęgniarką Naczelną  

Ostrzeszowskiego Centrum Zdrowia Sp. z o.o.

Jak trudno żegnać kogoś,  
kto jeszcze mógł być z nami....

Naszej Koleżance Marii Żymełka
Wyrazy głębokiego współczucia  

w trudnych chwilach
po stracie TATY

Składają Pielęgniarka Naczelna  
wraz z Pielęgniarkami Izby Przyjęć  

Ostrzeszowskiego Centrum Zdrowia Sp. z o.o.

Są pożegnania, na które nigdy nie będziemy gotowi....

Wyrazy głębokiego współczucia
z powodu śmierci TATY

dla naszej Koleżanki
Ewy Guzenda

Składają Koleżanki z Oddziału Wewnętrznego 
wraz z Pielęgniarką Naczelną

Ostrzeszowskiego Centrum Zdrowia Sp. z o.o.
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Wspomnienie śp. Pani Dyrektor Zdzisławy Pifke

Z ogromnym smutkiem i zaskoczeniem przyjęliśmy wiadomość 
o śmierci śp. Pani Dyrektor Zdzisławy Pifke. Odeszła ceniona na-
uczycielka, pielęgniarka, pedagog, wychowawca wielu pokoleń 
pielęgniarek i położnych. Była jedną z osób współtworzących 
Liceum Medyczne Pielęgniarstwa w Ostrowie Wielkopolskim  
i uczących w szkole od początku jego istnienia.

Urodziła się 7 maja 1944 roku w Krotoszynie i tam spędzi-
ła dzieciństwo i młodość. Po ukończeniu szkoły podstawowej 
rozpoczęła naukę w LO im H. Kołłątaja w Krotoszynie, następ-
nie podjęła naukę w 2-letniej Państwowej Kolejowej Szkole 
Pielęgniarstwa w Poznaniu.

Po uzyskaniu dyplomu pielęgniarskiego rozpoczęła pracę 
w charakterze instruktora zawodu w Państwowej Szkole Asy-
stentek Pielęgniarstwa w Krotoszynie. W związku z reformą 
szkolnictwa pielęgniarskiego szkołę zlikwidowano i wprowa-
dzono dwutorowy system kształcenia pielęgniarek: pomatu-
ralne szkoły pielęgniarstwa i 5-letnie licea medyczne po szkole 
podstawowej. Na bazie likwidowanych szkół asystentek pie-
lęgniarstwa z Krotoszyna i Ostrowa Wielkopolskiego, w 1966 
roku utworzono Liceum Medyczne Pielęgniarstwa w Ostro-
wie Wielkopolskim. W ten sposób Pani Zdzisława Pifke rozpo-
częła pracę w charakterze nauczyciela zawodu w ostrowskiej 
szkole. W trakcie pracy zawodowej systematycznie podnosiła 
swoje kwalifikacje. W 1973 roku ukończyła Studium Nauczy-
cieli Średnich Kadr Medycznych we Wrocławiu, a w 1979 roku 
studia magisterskie na Wydziale Pielęgniarstwa AM w Lublinie.

W miarę rozwoju szkoły pełniła różne funkcje: nauczyciela 
zawodu czy kierownika kształcenia praktycznego aż do 1981 
roku. 1 września 1981 roku została powołana na stanowisko dy-
rektora Zespołu Szkół Medycznych w Ostrowie Wielkopolskim. 
Funkcję tę pełniła do 1996 roku, kiedy odeszła na emeryturę.

Była nauczycielem wymagającym, ale sprawiedliwym.  
W ciągu swojej pracy dbała o podnoszenie kwalifikacji kadry 
nauczycielskiej, rozwój szkoły, otwierała nowe kierunki kształ-
cenia, dbała o jak najlepsze wyposażenie pracowni przedmio-
towych, remonty itp. Pod jej kierunkiem szkoła odnosiła liczne 
sukcesy w olimpiadach i konkursach. W 1989 roku szkoła zajęła 
I, III i V miejsce w etapie krajowym Olimpiady Pielęgniarskiej  
w Bielsku Białej, a w 1990 roku organizowała etap krajo-
wy Ogólnopolskiej Olimpiady Pielęgniarskiej. Dwukrotnie –  
w 1994 i 1995 roku słuchacze kierunku technik fizjoterapii zdo-
byli I miejsce w finale Ogólnopolskiego Konkursu „Promocja 
Zdrowia i zapobieganie chorobom”.

Aktywnie współpracowała ze środowiskiem lokalnym i po-
zalokalnym, szczególnie krakowskim, skupionym wokół osoby 
Patronki naszej szkoły – Bł. Hanny Chrzanowskiej. Jej zasługą 
jest to, że od 30 lat w naszej szkole siedzibę ma Ostrowski Klub 
„Amazonki”.

Będąc na emeryturze, Pani Dyrektor aktywnie włączała się 
w życie szkoły, służąc radą i wsparciem. Na bieżąco śledziła  
i dokumentowała wszystkie doniesienia medialne, artykuły 
prasowe oraz wydawnictwa dotyczące naszej szkoły i Hanny 
Chrzanowskiej. Monitorowała losy absolwentów, doskonale 
orientowała się w ich karierach zawodowych. Była nieocenio-
nym źródłem wiedzy na temat historii szkoły i jej Patronki.

W bieżącym roku obchodzić będziemy 60-lecie istnienia 
szkoły i będzie to pierwszy Jubileusz na którym Jej zabraknie. 
Pozostanie na zawsze w naszej pamięci.

Irena Kasprzak
Grażyna Kaja

Tomasz Kuczma
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Tutaj będziemy!  
Zapraszamy!

Szanowni Państwo,

jest nam niezmiernie miło poinformować, że 26 stycznia 
2026 r. w siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych  
w Poznaniu z inicjatywy Skarbnika Zarządu Głównego 
Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego dr n. o zdr. Doroty 
Ryszewskiej-Łabędzkiej odbyło się posiedzenie reaktywujące 
Polskie Towarzystwo Pielęgniarskie Oddział Wielkopolski.

Jednocześnie pragniemy dodać, że Wiceprzewodniczącą 
Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego Oddziału Wielkopol-
skiego została dr n. o zdr. Katarzyna Juszczak, Przewod-
nicząca Koła PTP przy Uniwersytecie Kaliskim im. Prezydenta 
Stanisława Wojciechowskiego.

Historia PTP doskonale wpisuje się w to jubileuszowe wy-
danie naszego Biuletynu. PTP tworzyło przyszłość, bo przecież 
przechodząc do idei (a bardziej koncepcji) samorządu pielę-
gniarek i położnych, czyli pierwszego projektu samorządu pie-
lęgniarek i położnych – należy w pierwszej kolejności odno-
tować autorski projekt Urszuli Krzyżanowskiej-Łagoskiej, który 
opublikowany został na łamach „Służby Zdrowia” nr 36 (2173)  
z dnia 3 września 1989 roku.

Projekt ten, zwany poselskim, był firmowany, pilotowany 
i poddawany dyskusji w ramach Polskiego Towarzystwa Pie-
lęgniarskiego, co stało się podstawą do opracowania przez 
Urszulę Krzyżanowską-Łagowską jego drugiej wersji (po-
prawki wprowadziła dr Barbara Dobrowolska). Należy dodać, 
że pierwsze rozmowy na ten temat prowadzono już jesienią 
1988 roku z Ireną Kosobudzką, ówczesną przewodniczącą tej 
organizacji. Projekt, po naniesionych poprawkach i uwagach, 
został skierowany do Marszałka Sejmu, prof. Mikołaja Koza-
kiewicza, w dniu 15 listopada, a do Prezydium Sejmu w dniu  
1 lutego 1990 roku.

DLACZEGO WARTO NALEŻEĆ DO POLSKIEGO 
TOWARZYSTWA PIELĘGNIARSKIEGO?

Korzyści dla członka PTP:
•	 Możliwość aktywnego udziału w prowadzeniu projektów 

badawczych i edukacyjnych.

•	 Korzystanie z wypracowanych przez PTP lub naszych part-
nerów zagranicznych rekomendacji dotyczących różnych 
dziedzin pielęgniarstwa.

•	 Udział w wydarzeniach naukowych i dydaktycznych regio-
nalnych Oddziałów PTP.

•	 Bezpłatny dostęp on–line do czasopisma „Problemy Pielę-
gniarstwa”, które jest oficjalnym czasopismem naukowym 
Towarzystwa.

•	 Ulgowe opłaty przy uczestniczeniu w kongresach, konfe-
rencjach i szkoleniach organizowanych przez Towarzystwo 
oraz otrzymywanie informacji kongresowych, konferencyj-
nych i edukacyjnych.

Dla środowiska pielęgniarskiego:
•	 Aktywny udział w tworzeniu i opiniowaniu aktów praw-

nych dotyczących zawodu.
•	 Dostęp do profesjonalnej wiedzy pielęgniarskiej – w teorii 

i w praktyce.
•	 Wpływ na kształtowanie polityki pielęgniarskiej.
•	 Rozwój środowiska pielęgniarek-liderów, zarówno w ob-

szarze praktyki, jak i nauki.
•	 Reprezentowanie pielęgniarek/pielęgniarzy w organiza-

cjach międzynarodowych (Międzynarodowej Radzie Pielę-
gniarek – International Council of Nurses, ICN; Europejskim 
Forum Stowarzyszeń Pielęgniarskich przy UE – European 
Federation of Nurses Assotiation, EFN).

•	 Działanie na rzecz integracji środowiska pielęgniarskie-
go, współpraca z Naczelną Radą Pielęgniarek i Położnych, 
Izbami Okręgowymi, Ogólnopolskimi Związkami Zawo-
dowymi Pielęgniarek i Położnych oraz Pielęgniarskimi 
Stowarzyszeniami Specjalistycznymi.

Przynależność do towarzystw naukowych i stowarzyszeń 
pielęgniarskich oraz innych medycznych jest jedną z form do-
skonalenia zawodowego, za które można otrzymać PUNKTY 
EDUKACYJNE. 

Zapraszamy do członkostwa w Kole!
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Kurs uzupełniający z pielęgniarstwa dla położnych

W dn. 20 lutego 2026 r. rozpoczął się bezpłatny kurs uzupełniający z pielęgniarstwa dla położnych realizowany w ramach projektu: 
Wsparcie kształcenia pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych w Polsce.

Maj

•	 39 Zjazd Polskiego Towarzystwa Chorób Płuc, 6-9.05.2026, 
Bydgoszcz

•	 XXV Jubileuszowa Konferencja Naukowo-Szkoleniowa 
Śląskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Pielęgniarek 
Anestezjologicznych i Intensywnej Opieki im. Krystyny 
Badury, 7-9.05.2026, Wisła

•	 VI Forum Zakażeń Ludzie i drobnoustroje – wojna, którą 
przegrywamy. Tylko wiedza i współpraca dają nam szan-
sę, 13-15.05.2026, Jachranka

•	 XIV Konferencja Szkoleniowa dla Pielęgniarek Onkolo-
gicznych, 14.05.2026, Kraków

•	 I Ogólnopolskie Forum Opieki i Dialogu o Chorobie i Sta-
rości „Od zrozumienia do wzmocnienia”, 15.05.2026, Po-
znań oraz online

•	 V Ogólnopolska Konferencja Medycyny Paliatywnej Od-
chodzić Bez Bólu, 15-16.05.2026, Poznań

•	 Konferencja Polskiego Towarzystwa Pielęgniarstwa Ra-
tunkowego, 18-20.05.2026, Pabianice

•	 Terapia Podciśnieniowa – Sztuka Podejmowania Decyzji, 
22-23.05.2026, Poznań

•	 V Zjazd Naukowy Stowarzyszenia Epidemiologii Szpital-
nej, 26-27.05.2026, Toruń

•	 XIII Konferencja Oddziału Małopolskiego Polskiego Towa-
rzystwa Pielęgniarek Anestezjologicznych i Intensywnej 
Opieki, 27–29.05.2026, Sromowce Niżne

•	 Konferencja naukowo-szkoleniowa „Współczesne podej-
ście do pośrednich dostępów naczyniowych – standar-
dy, technologia, doświadczenie”, 29-30.05.2026, Lasocin  
k. Dzierżoniowa

Czerwiec

•	 V Forum Pielęgniarstwa Anestezjologicznego, 10-
12.06.2026, Zakopane

•	 XI Ogólnopolska Konferencja Naukowa PEDIATRIA I PIELĘ-
GNIARSTWO PEDIATRYCZNE – NOWE WYZWANIA połączo-
na z obchodami XXX-lecia powstania Polskiego Stowarzy-
szenia Pielęgniarek Pediatrycznych, 14 – 16.06.2026, Ostróda

Nadchodzące konferencje
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Niniejszy materiał reklamowy nie stanowi oferty w rozumieniu art. 66 kodeksu cywilnego. Szczegółowe informacje o warunkach ubezpieczenia, w tym o zakresie ochrony ubezpieczeniowej, ograniczeniach  
i wyłączeniach odpowiedzialności TU INTER Polska S.A. uprawniających do odmowy wypłaty odszkodowania i innych świadczeń lub ich obniżenia, znajdziesz w aktualnych „Ogólnych Warunkach 
Ubezpieczenia INTER Pielęgniarka i Położna”, „Ogólnych Warunkach Ubezpieczenia INTER Pomoc Psychologiczna”, u naszych agentów oraz na stronie internetowej www.interpolska.pl

INTER Pielęgniarka i Położna
Pomoc psychologiczna dla  
pielęgniarek i położnych

UBEZPIECZENIE INTER POMOC PSYCHOLOGICZNA TO:

Profesjonalne konsultacje z psychologiem  
– realizowane w sposób dyskretny, bezpieczny 
i w dogodnej formie: wideo, telefonicznej lub 
przez czat

Organizacja wsparcia do max. 3 dni roboczych 
od zgłoszenia

 Szybka pomoc w sytuacjach kryzysowych  
oraz przy pierwszych oznakach przeciążenia 
psychicznego 

Dwa warianty do wyboru – 3 lub 8  
indywidualnych konsultacji z psychologiem

Trudne momenty w życiu prywatnym i zawodowym mogą obciążać psychicznie - zwłaszcza gdy 
brakuje odpowiedniego wsparcia. INTER Pomoc Psychologiczna zapewnia Ci szybki, dyskretny  
i profesjonalny kontakt z psychologiem, dokładnie wtedy, gdy tego potrzebujesz.

Ubezpieczenie dostępne jest jako część pakietu zawodowego INTER Pielęgniarka i Położna

GDZIE KUPIĆ UBEZPIECZENIE?  
Zapytaj swojego agenta lub odwiedź nas tu:
Oddział TU INTER Polska S.A. w Poznaniu
       ul. Strzelecka 49, 61-846 Poznań 
       +48 61 856 71 81  

Więcej szczegółów na
www.interpolska.pl


